

MANIFESTACIONES EN ITALIA EN PRO DE LA GUERRA

Los rusos se concentran á orillas del San

PROSIGUE LA BATALLA DEL ARTOIS

LENS

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región belicosa que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda rapidez. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región belicosa que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda rapidez. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región belicosa que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda rapidez. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región belicosa que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda rapidez. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región belicosa que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda rapidez. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región belicosa que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda rapidez. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región belicosa que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda rapidez. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

baterías de los defensores, y cuando avanzó la Infantería, aquellos, no obstante su admirable obstinación, fueron arrollados y deshechos.

¡Proyectiles! Eso es lo que piden á sus Gobiernos Joffre y French. Cada disparo de cañón economiza la vida de un combatiente. Los avances de la Infantería son un desastre cuando no les precede un derroche de ardiente metal. Esta guerra será ganada, á la postre, más que por aquellos que tengan más hombres, por quienes puedan gastar proyectiles indefinidamente y renovar su artillería á medida que se vaya deteriorando. El problema de la victoria ó la derrota es un problema de química y mecánica. Y ha de ser resuelto, no en los frentes donde se exterminan, rabiosos, los soldados, sino en las ciudades donde miles y miles de obreros trabajan afanosamente, fundiendo y montando los terribles artefactos que han de enviar la muerte al enemigo...

En el Senado francés

Habla el ministro de Hacienda.

PARIS, 14. El Senado ha aprobado el proyecto votado por la Cámara extendiendo el límite de emisión de bonos del Tesoro y de la Defensa nacional.

El ministro de Hacienda, M. Ribot, sostuvo el proyecto, renovando las explicaciones sobre las condiciones del acuerdo financiero francoinglés.

M. Ribot concluyó diciendo: «Con la prolongación de la guerra, las dificultades financieras aumentan; pero eso no nos asusta, y no nos dejaremos acobardar ni abatir.

Para disipar, si fuera necesario, toda preocupación nos bastaría volver los ojos hacia nuestros ejércitos, que dan un hermoso ejemplo de valor y de virilidad. (Aplausos prolongados.)

La opinión del mundo está unánime con nosotros y contra los autores de crímenes abominables, cometidos en nombre de la razón.

La impunidad de que disfrutaban hasta ahora esos crímenes no será eterna; triunfaremos de todas las dificultades, y así seremos dignos de nuestro país, que quiere que no nos dejemos detener por ningún obstáculo y que vayamos hasta el final, hasta la terminación feliz de la lucha formidable que nos fué impuesta. (Aplausos. El Senado en pie aclamó al ministro de Hacienda.)

La actitud de Italia

La Cámara, asaltada.

ROMA, 14. Manifestaciones intervencionistas muy violentas han estallado en varios barrios de Roma y en todas las grandes poblaciones de Italia.

En la plaza de Montecitorio, los manifestantes han penetrado en la Cámara de los Diputados, rompiendo los cristales, las puertas y los muebles.

Los diputados intervencionistas tuvieron que arregar á la muchedumbre, que se apaciguó.

Siguen las consultas.

El Sr. Salandra, recibido por el Rey, ha indicado al Sr. Giolitti para el nuevo Gabinete.

El Rey continuará su consulta mañana.

Simpatías por Salandra.

ROMA, 14. Se han verificado manifestaciones intervencionistas de simpatía á Salandra en las siguientes poblaciones: Bolonia, Florencia, Nápoles, Génova, Venecia y Turín.

No han ocurrido en el transcurso de ellas incidentes importantes.

¿Marcora? ¿Otra vez Salandra?

ROMA, 14. El Sr. Marcora conferenció á las seis y media de la tarde con el Presidente dimisionario, Sr. Salandra.

Según *La Tribuna*, se le encargará á Marcora de formar Gobierno.

El *Giornale d'Italia* dice por el contrario que es posible que Salandra siga en el Poder con todo el Gabinete dimisionario.

El pueblo en las calles.—Nuevos detalles de los sucesos.

ROMA, 15. Los sucesos de ayer, en Roma y en toda Italia, han sido muy graves.

Los miles de manifestantes que asaltaron la Cámara de diputados querían linchar á varios diputados giolittistas que en la misma hablaban.

Estos debieron declararse, ante la enfurecida muchedumbre, partidarios de la guerra.

Todo el comercio de Roma cerró de grado ó por fuerza.

En los cafés hubo verdaderos mítines, que terminaban con gritos de «¡Muera Austria!».

neutralistas é intervencionistas, resultando varios muertos y heridos.

Témese que hoy se reproduzcan los sucesos en dicha capital, con motivo del entierro del socialista neutralista Gadda, muerto á tiros y puñaladas por los partidarios de la guerra con alemanes y austriacos.

Los comerciantes alemanes y austriacos, que ayer vieron sus tiendas apedreadas y asaltadas por la muchedumbre, se han quejado á Bülow.

El diputado católico Erzberger, que es alemán, y ha venido á ayudar á Bülow en sus gestiones, fué atacado por un grupo cuando iba en automóvil.

Tuvo que abandonar éste y salir corriendo. Gracias á la Policía no fué linchado.

Costó igualmente gran trabajo á la fuerza pública impedir el asalto de las Embajadas de Alemania y Austria.

Hoy Roma ha aparecido ocupada militarmente; pero se teme que el motin se reproduzca.

La mayoría de la Prensa es intervencionista.

Algunos periódicos austrófobos amenazan con la revolución y la proclamación de la República.

¿Seguirá Salandra?

ROMA, 15. Se asegura que seguirá Salandra, porque Giolitti se ha negado á formar Gobierno y porque el Rey teme que si se opone resueltamente á la intervención, la opinión pública excitarse más todavía.

La expectación es muy grande.

Comunicado ruso

Prisionero austroalemanes.

PETROGRADO, 14. Comunicado del gran Estado Mayor:

«En la región de Chavli, el combate se desarrolla favorablemente para los rusos; hoy cogimos 1.000 prisioneros y nueve ametralladoras.

En la Galitzia occidental, la intensidad de los combates disminuye.

El día 10 del corriente, los rusos se reconcentraron en el río San.

Los austriacos evacuaron el día 11 las posiciones situadas entre Bystritz y la frontera rumana, replegándose rápidamente hasta más allá del Pruth.

La persecución enérgica de los moscovitas continúa en condiciones muy favorables para los rusos, que hacen numerosos prisioneros.»

La ofensiva francesa

Comunicado oficial.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las once de la noche:

«En el Norte de Arras el estado del terreno ha hecho difíciles las acciones; sin embargo, nuestra ofensiva ha continuado.

En el Sudoeste de Angres hemos atacado á caballo en la carretera de Aix les Nouettes á Souchez, tomando al Norte de esta carretera una fuerte trinchera alemana de un kilómetro de frente; al Sur de la carretera un bosque organizado, y detrás de este bosque una trinchera de segunda línea; en el terreno han sido hallados 400 cadáveres alemanes.

Más al Sur hemos proseguido limpiando las pendientes del Este y del Sur de Lorette.

En Neuville Saint Waast, hemos tomado nuevas casas.

Según testimonio de los prisioneros, nuestra artillería ha causado al enemigo pérdidas en extremo fuertes.

El número de oficiales hechos prisioneros desde el domingo, es el de un centenar; el de los cañones tomados, 20; de ellos 8 piezas pesadas.

Además hemos capturado 100 ametralladoras y lanzabombas.

Los alemanes han atacado esta mañana el bosque de Ailly; después de haber entrado momentáneamente en nuestra primera línea, han sido echados, mediante un contraataque, en el cual hemos hecho un centenar de prisioneros.

La jornada en el resto del frente ha transcurrido tranquila.»

Las operaciones de los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 14. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«Después de una calma momentánea, la batalla del Vístula á los Cárpatos arreció en las jornadas del 8 y 9 de mayo.

Después de una lucha encarnizada, en el frente central Strychof-Brjochof durante la jornada del 7 de mayo, dicho frente se desenvolvió en ambos sentidos, en una longitud de 60 kilómetros.

En su afán por cortar las líneas rusas, el enemigo llevó su esfuerzo principal al centro, cerca de Krosno, donde las posiciones austroalemanas formaban un saliente de 20 kilómetros sobre las de nuestros aliados, lo que permitió á estos últimos contener el movimiento del enemigo con un vigoroso ataque sobre su flanco derecho.

Después del décimo día de la gran batalla, los datos oficiales acusan la gran importancia que reviste este teatro de la guerra, por la

cantidad de fuerzas en él acumuladas por el enemigo.

La operación del Vístula y de los Cárpatos será por esto sólo, aparte su desenlace, una de las más grandes batallas que se han librado desde el comienzo de la guerra.

La resistencia de los rusos ha sido heroica; durante los ocho primeros días sólo disponían de un ejército, y no completo, para hacer frente á los seis Cuerpos austroalemanes.

A pesar de ello, les causaron pérdidas enormes.

El retroceso de nuestros aliados no debe inquietarnos, y ha sido motivado por las razones que dan los diarios rusos y que reflejan toda la verdad:

«En atención—dicen—á la ventaja de que disponen nuestros enemigos, por la fuerza de sus medios de comunicación con las líneas principales de Silesia, mientras que nosotros estamos tan alejados de las nuestras, las tropas rusas han considerado conveniente replegarse sobre las segundas líneas de defensa, á fin de ganar tiempo y entrar en contacto con nuestros principales Cuerpos de reserva para llegar así á la concentración de las fuerzas necesarias.»

En el Norte del Niemen.

PETROGRADO, 14. Conócense ya detalles complementarios del combate que se libró anteayer en los parajes de Rossien.

Apretados por la parte de Mitau al Norte, por la de Ponieveje al Este, y por la de Kovno al Sur, los alemanes habían concentrado, cerca de la estación de Jeimy, sus fuerzas, compuestas de una división de Caballería bávara y del quinto regimiento de Granaderos de la Guardia Prusiana.

Esperaban dar la vuelta á Kovno para ir á ocupar, por retaguardia, el paso del río Villia y la vía férrea Kovno-Vilna.

El vigoroso ataque de la Caballería rusa, el 8 de mayo, los echó de Jeimy. Durante la jornada del 8 fueron perseguidos en una longitud de 50 verstas, pasaron por Chaty y fueron alcanzados por los rusos el 9 por la mañana en Krokino, sobre el río Nerada, donde sufrieron una dura derrota.

Actualmente los alemanes se están concentrando de nuevo en las orillas del Dubissa.

La llegada de contingentes de Infantería alemana para sostener á la Caballería, hace suponer que las operaciones alrededor de Thaeli, Rossien y la región costera durarán aún algún tiempo.

Las fuerzas austroalemanas.

PETROGRADO, 14. Comunican oficialmente á la Prensa rusa la distribución de las fuerzas enemigas en el frente oriental.

Según estos informes, el frente ruso recibió al comienzo de las hostilidades las tres cuartas partes de las fuerzas austrohúngaras, una novena parte del ejército activo alemán y la mitad del ejército de reserva.

A estas fuerzas se juntaron luego ocho divisiones austriacas, retiradas del frente serbio.

Los alemanes transportaron también del frente occidental veinte divisiones de Infantería y nueve de Caballería.

Los rusos aseguran que ninguna de estas unidades ha vuelto al frente francés.

Según estos datos, Rusia tendría ahora delante la casi totalidad del ejército austrohúngaro, toda la Caballería alemana, un tercio, por lo menos, de las fuerzas activas de Alemania y la mitad de la «Landwehr» y del «Landstur».

Nota oficial rusa.

PETROGRADO, 14. En los combates entre el Vístula y los Cárpatos del 8 al 9 de mayo, en un frente de 55 verstas, de Velepole á Novotane, los alemanes proyectaron romper el frente ruso.

Siete divisiones escogidas debían abrir una brecha en las líneas rusas, en la dirección de Krosno, en una extensión de 20 verstas.

Ocho días después del principio de la operación, el frente general se extendía unas 60 verstas y nuestros enemigos habían reunido las tres cuartas partes del ejército austriaco, la novena parte de todas las fuerzas alemanas y la mitad de los contingentes de la segunda reserva, más ocho divisiones austriacas, traídas del frente serbio, y otras de formación reciente.

Además, del frente Oeste habían sido llevadas veinte divisiones de Infantería, ocho de formación nueva y nueve divisiones de Caballería.

Por nuestra parte, sólo uno de nuestros ejércitos participaba en la acción principal.

Los alemanes no obtuvieron ningún éxito de táctica.

Nuestra reserva cargó por la parte de Yarmier sobre el flanco enemigo y permitió á nuestro ejército ocupar una posición más ventajosa.

Nuestro ejército ha recibido luego importantes refuerzos y está ahora pronto á obtener un buen desquite.

Las pérdidas del enemigo pasan de cien mil hombres.

Hay que hacer notar que cuando nuestras tropas ocupaban los sectores montañosos que el enemigo posee hoy, estos sectores eran considerados por los comunicados enemigos como sin importancia.

En la Bukovina.

PETROGRADO, 15. Los rusos, que han pasado el Dniester, continúan avanzando rápidamente sobre Czeronowitz y Kolomen.

Si los austroalemanes no envían refuerzos inmediatamente, perderán la Bukovina en menos de ocho días.

La lucha en Francia y Bélgica

Informes de corresponsales ingleses.

LONDRES, 14. He aquí algunas de las noticias que envían á sus periódicos los corresponsales de guerra ingleses en Francia y Bélgica:

«La gran batalla sigue un desenvolvimiento que, de hora en hora, crece en amplitud. Ipres está actualmente en un cinturón de hierro.

Todos los caminos están acribillados por los obuses.

En la línea inglesa, las trincheras han sido tan castigadas por el fuego enemigo, que los ocupantes prefieren buscar abrigo en los agujeros hechos por los obuses.

La precisión de la artillería alemana en este punto fué tan notable, como calurosa la acción de los asaltantes.

Sin embargo, á pesar de todos los esfuerzos, sus ambiciones quedaron defraudadas.

Las pérdidas inglesas, bajo el fuego de tan colosal concentración de cañones, han sido grandes; pero la Infantería alemana ha resultado inferior en todos sus ataques.

Los ingleses han procedido en sus avances con regularidad.

Importantes refuerzos alemanes han sido enviados desde las poblaciones francesas actualmente ocupadas por ellos y han ocupado fuertes posiciones en la cresta de Aubers.

En Blangy, al Este de Arras, los ingleses han hecho muchos prisioneros.

Desde los comienzos de la guerra, nunca los ingleses han hablado con más admiración de la eficacia de los cañones franceses y de la ciencia de los artilleros.

Repito que esta batalla será tan costosa como inquietante, y que á pesar de su importancia actual, no ha adquirido todavía su máximo de intensidad.

¡Hombres y municiones pronto! Es la orden que hay que dar actualmente, declara un corresponsal inglés, dirigiéndose á sus conciudadanos.

Los alemanes colocan tropas y se esfuerzan en anular nuestro avance por las colinas del Artois, con un contraataque más al Norte.

Una viva emoción se produjo entre Loos y Halluch, donde los alemanes recibieron refuerzos y artillería gruesa, procedente de Pont-a-Vendin, atacando con gran vigor.

Obuses de gran calibre caen continuamente sobre Bully, Greny y las partes inmediatas. Nuestra línea, sin embargo, no se ha debilitado por este ataque, habiendo que lamentar, sin embargo, el que no hayamos podido progresar entre Halluch y Lievin, como lo hemos hecho entre Carency y Neuville.»

Informes holandeses.

AMSTERDAM, 14. El corresponsal del *Telegraaf* en Courtrai dice que la situación es insostenible para los habitantes de Menin, Wevelghem, Bisseghem, Courtrai, Leuvelde y otros pueblos situados cerca del frente.

La intensidad de la batalla que se libra alrededor de Ipres es grandísima.

Las pérdidas sufridas por los alemanes son incalculables.

A consecuencia del último bombardeo de Ipres muchos habitantes de Menin y hasta de Tourcoing, han huido hacia Courtrai, que es actualmente una ciudad militar.

Los almacenes están transformados en cuarteles, y todos los árboles que había en la carretera han sido cortados.

Según el mismo corresponsal, la cárcel de Brujas está ocupada por 300 ó 400 presos civiles, hombres y mujeres, condenados á penas de once días á tres meses.

Los daños causados en Zeebrugge son importantes. Todas las casas situadas al Este del canal marítimo y al Norte de la estación han sido destruidas, y los alemanes, por su parte, han hecho saltar un monumento que había, para evitar ese punto de resistencia.

A consecuencia de una explosión de mina, el dique de noche, en Dünberghe, ha quedado estropeado.

En Ostende muchas bombas, lanzadas por los aviadores aliados sobre los edificios militares, han producido grandes daños.

Durante el último bombardeo, la Iglesia de Doesinghe, frente á Ipres, ha recibido cuarenta y dos obuses durante una hora.

Relato del «Testigo ocular».

LONDRES, 14. «Desde el 6 de mayo, los combates alrededor de Ipres no han cesado.

Las operaciones han continuado desde el domingo por la mañana en las dos secciones

del frente entre Ipres y Arras, las cuales, aunque se producen en puntos separados, tienen, sin embargo, entre sí cierta relación.

El jueves 6 de mayo fué el día más tranquilo desde hace algún tiempo. En los alrededores de Ipres, la artillería alemana es menos activa; nuestros cañones, por el contrario, han realizado buena tarea. Más al Sur, en el saliente que se encuentra al Nordeste de la colina 60, hemos recuperado otra trinchera durante la noche.

El viernes fué también un día relativamente tranquilo. Pero fué de una tranquilidad temporal, como la que precede a la tempestad.

El sábado por la mañana, muy temprano, hubo evidentes manifestaciones de que los alemanes preparaban un poderoso ataque contra aquellas de nuestras líneas que se desarrollan en la dirección del Este y del Nordeste de Ipres, porque concentraron masas de infantería bajo la protección de un violento fuego de cañón; a las diez de la mañana se empezó la batalla en seguida. En este momento, los alemanes atacaron nuestra línea partiendo del camino de Ipres a Poelcapelle hasta corta distancia de la gran ruta de Menin. Lo hicieron con la evidente intención de ocupar nuestras posiciones en la totalidad de este sector para poder romper nuestro frente cerca del camino de hierro de Ipres a Roulers, al Norte y al Sur del cual realizaban sus ataques más vigorosos.

Bajo esta presión, nuestro frente se vio penetrado en algunos puntos cerca de Frezenberg. A las cuatro y media de la tarde hicimos un contraataque entre el camino de Zonnebeke y la línea férrea con objeto de recuperar el terreno perdido. Nuestro avance fué realizado con bravura extraordinaria; pero, sin embargo, fué largo tiempo detenido por las ametralladoras enemigas.

Durante este tiempo, a las cuatro y cuarto el enemigo lanzó otro ataque á través de los bosques situados al Sur del camino de Menin; en este momento, los alemanes amenazaron nuestra izquierda al Norte de Ipres con el envío de importantes masas de tropas de refresco.

Es imposible decir exactamente á qué hora fué rota nuestra línea por diferentes puntos; pero es cierto que un instante la infantería enemiga se filtró á través de nuestras líneas á lo largo del camino de Poelcapelle y que avanzó hasta Wiltje. Hacia las nueve fué igualmente abierta una brecha bastante importante en nuestro frente cerca de Frezenberg, en donde habían conseguido penetrar algunos contingentes enemigos.

Sin tardanza se organizaron contraataques en los dos sitios.

Uno de estos contraataques, organizado cerca de la una de la madrugada, fué un resultado extraordinariamente feliz. Nuestras tropas arrojaron al enemigo de Wiltje á bayonetas, dejando las calles de la aldea sembradas de cadáveres. Levado más lejos el contraataque, nuestras fuerzas lograron recuperar la mayor parte del terreno al Norte de este punto.

El domingo por la tarde, la batalla adquirió su máxima intensidad. Bajo la protección de un fuego violentísimo de artillería, los alemanes se lanzaron, en más de cinco ataques separados, contra el frente Este del saliente que nosotros ocupábamos. Al Norte y al Noroeste no fueron sus ataques tan vigorosos como al Sur de la ruta de Menin, en donde el combate fué singularmente encarnizado. En esta última dirección, grandes masas de infantería se arrojaron contra nuestras líneas con verdadero encarnizamiento, y no fueron rechazadas hasta después de haber sufrido horribles estragos.

En un lugar al Norte de la ciudad desembocaba de un bosque un grupo de quinientos hombres, de los cuales ni uno solo consiguió escapar.

En otros puntos del frente, nuestra acción se limitó á combates de artillería, que desde el primer momento produjeron buenos resultados. Las comunicaciones laterales del enemigo estaban sometidas á un fuego tan intenso y tan preciso, que en ciertos sitios todo movimiento les fué impracticable durante todo el día. En otro lugar frente á frente de nuestro centro fué destruido por un disparo un convoy de municiones, derribando seis camiones automóviles y haciendo estallar á dos de ellos.

Avanzando por nuestro centro hemos hecho saltar dos minas, que han causado daños considerables en las obras de defensa del enemigo.

Lo que dice el «Times».

LONDRES, 14. El correspondiente especial del «Times» en el Norte de Francia, en un cablegrama da los detalles siguientes acerca del combate en el frente inglés:

«Desde hace poco tiempo hay una tregua en la batalla del Norte. De Arras al mar se han librado, por lo menos, tres batallas terribles, que en otros tiempos hubiesen decidido la suerte de las naciones.

Hoy no son más que incidentes. Sea cual sea el resultado, amigos y enemigos se hallan igualmente obligados, al cabo de unos cuantos días de lucha, á suspender el combate.

Es necesario consolidar el terreno ganado, llenar los huecos de los soldados fuera de combate, reponer las provisiones y las municiones.

Necesitase también tiempo para recoger los muertos y transportar los heridos desde el campo de batalla.

El primer hecho que se impone á la consideración es que las pérdidas han sido esta vez muy grandes, tanto de nuestra parte como de parte de los enemigos.

Si se estudia el conjunto del frente Norte, los aliados tienen poderosas razones para felicitarse y para tener confianza en el porvenir.

Los ataques furiosos y circunscritos realizados por los alemanes contra las líneas inglesas han sido todos rechazados, y rechazados después de hacer en ellos una espantosa carnicería.

Nosotros podemos someter las líneas alemanas á una vigorosa presión y obligarlas á mantener en esa región fuerzas considerables para defender sus posiciones.

El asalto de la cumbre de Aubers por las tropas inglesas fué realizado bajo un fuego terrible y contra masas formidables.

Nuestros soldados lucharon como héroes. Refuerzos considerables alemanes se enviaron desde Lille; pero fueron rechazados tras un combate encarnizado.

Nosotros nos apoderamos de la cumbre de Aubers y allí nos mantenemos.»

En los Dardanelos

Sigue la lucha.

ATENAS, 15. Sigue el avance metódico de los aliados en la península de Galipoli. Los turcos van evacuando lentamente sus trincheras y se concentran entre Galipoli y Muidos, donde se librará la batalla decisiva. El *Queen Elisabeth* continúa bombardeando desde el golfo de Saros las posiciones otomanas de la angostura.

Alemania por dentro

Falta de viveres.

AMSTERDAM, 14. Un neutral que regresa de Alemania, acerca de la crisis económica por que atraviesa dicha nación, manifiesta que los alemanes son muy disciplinados y soportan todo cuanto se les manda.

Pero los diez mandamientos del tiempo de guerra, fijados en todos los vagones, demuestran que á pesar de todas las afirmaciones en contrario, Alemania carece de viveres, y esa falta se hará sentir más y más cada día.

Los 250 gramos de pan negro y duro no son suficientes.

Y aún llegará momento todavía en que habrá que disminuir esa ración.

También faltan patatas, y si la cosecha no es buena, el alemán, que tanto gusta de ella, se verá privado de comerla.

Sobre todo, lo más que necesita Alemania son grasas, manteca y aceite.

Los comerciantes holandeses que hacen el tráfico de tocino, de salchichas, etc., están haciendo de oro.

No hay cobre en Alemania, y todo el mundo lo sabe. El caucho falta en absoluto.

La dimisión del Gobierno italiano

Salandra en el Quirinal.

ROMA, 14. Tan pronto terminó el Consejo de Ministros, el Sr. Salandra se trasladó al Quirinal, conferenciando largamente con el Soberano.

Se da por seguro que está muy cerca la adopción de gravísimas medidas.

Crisis total.

ROMA, 14. La Agencia Stefani ha publicado la siguiente nota oficial:

«El Consejo de Ministros, teniendo en cuenta que, por lo que se refiere á las líneas directivas del Gobierno en la política internacional, existe de modo evidente entre los partidos constitucionales la falta de concordia que sería menester en atención á la gravedad del momento actual, ha acordado en reunión celebrada esta tarde poner en manos del Monarca la dimisión en pleno del Gabinete.»

Su Majestad, en vista de esta dimisión colectiva, se halla ahora deliberando para tomar acuerdos.»

Confirmación oficial.

ROMA, 14. Una nota oficial confirma la dimisión del Gabinete.

El Rey consultará hoy á las personalidades políticas.

Las consultas.

ROMA, 14. El Rey ha recibido hoy á los Presidentes de la Cámara y del Senado y al ex Presidente del Consejo Sr. Giofitti.

Bolsa de Londres

El Exterior.

LONDRES, 14. El Exterior no se ha cotizado en Bolsa.

La campaña de Rusia

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 14. En la región de Charli hemos rechazado cinco violentos ataques, haciéndose al enemigo varios centenares de prisioneros y tomándosele cinco cañones.

En la Galitzia occidental ha disminuido la violencia de los combates, y nuestras tropas progresan, de un modo continuo, en la orilla derecha del Dniester.

El día 11 rechazamos varios ataques en el frente de Obertyn á Horodenska, aniquilando á dos batallones y apresando á un tercero.

El enemigo flaquea y ha comenzado á retirarse desordenadamente, dejando en nuestro poder millares de prisioneros y material de guerra.

En la Cámara de los Lores

El servicio militar.

LONDRES, 14. Durante la sesión celebrada ayer por la Alta Cámara, lord Haldane declaró que los ingleses luchan en esta guerra por su propia existencia, y que por ello, si bien en el pueblo inglés ha dominado siempre el criterio de que el servicio militar sea exclusivamente voluntario, será menester, en vista de la imperiosa necesidad de las circunstancias, volver de tal acuerdo y modificar en este punto la legislación militar inglesa.

El Rey de Grecia, gravísimo

Su estado parece ser desesperado.

ROMA, 14. El *Giornale d'Italia*, en un despacho de Atenas, publica la noticia de que el Rey Constantino se halla gravísimamente enfermo.

El Monarca, que se encontraba desde hace algún tiempo muy delicado, sintióse enfermo hace dos días, agravándose repentinamente ayer, al extremo de que en la capital de Grecia circuló el rumor de que el estado del augustísimo enfermo era desesperado.

En las iglesias—termina diciendo esta información—se hacen rogativas por el Monarca.

El ejército serbio

Está reconstituido.

LONDRES, 14. En los Centros diplomáticos serbios se declara que el ejército de esta nación está reconstituido después de sus recientes esfuerzos, y su equipo está renovado. El ejército está lleno de entusiasmo y dispuesto á hacer todo lo que se exija de él.

La intervención de Italia

Información alemana.

LONDRES, 14. Comunican oficiosamente de Berlín á Copenhague que se considera como una prueba de la intervención de Italia el hecho de haber realizado ésta con los aliados un empréstito de 125.000.000 de francos, de los cuales la primera entrega se hizo hace tiempo.

Otro mensaje de Berlín dice que en los Centros socialistas italianos se considera inminente la guerra.

En el frente ruso

Batallas en Galitzia.

MILAN, 14. De Petrogrado comunican que si bien hay tranquilidad relativa en el sector del Niemen, en la Galitzia occidental se libran batallas encarnizadas.

Los austroalemanes han concentrado fuerzas considerables y numerosa artillería, y han entablado combates violentos, que alcanzan al río San.

Esta operación no tiene, sin embargo, carácter decisivo, pues aunque los austroalemanes lograsen llegar hasta el río San, serían rechazados por la ola rusa.

En la batalla de Dukla

Comportamiento heroico.

PETROGRADO, 14. Durante la batalla de Dukla la 48.ª división rusa vió cortada su retirada y en peligro de ser rodeada por fuerzas superiores.

El general reunió entonces á los oficiales y les explicó la situación, haciéndoles comprender que era necesario abrirse paso á cualquier precio.

Los oficiales ofrecieron proceder así antes de entregarse.

A la una de la mañana dieron una carga á la bayoneta y lograron romper la línea enemiga, facilitando así su unión con el resto del ejército ruso.

Intervención del Japón

Opinión favorable.

PETROGRADO, 14. De Tokio comunican al «Novoié Vremia» que desde hace tiempo se observa que la Prensa japonesa habla de la posibilidad de la intervención del Japón en el conflicto europeo.

Un diario habla de la conveniencia del envío inmediato á Europa de cuatro Cuerpos de ejército, no esperando para realizar esta idea más que la firma de un Tratado de alianza ofensiva y defensiva con las Potencias del Triple Acuerdo.

Otro diario desarrolla el mismo tema, haciendo notar que desde el comienzo de la guerra las relaciones entre el Japón y Rusia son cordiales, y la proyectada alianza entre los dos países no sería más que una pura fórmula diplomática.

Periodista condenado

En Salónica.

SALONICA, 14. El Sr. Rubén, director del diario *Opinion*, acusado de haber publicado un artículo injurioso para el Emperador de Alemania, ha sido condenado por el Tribunal correccional de Salónica al pago de una multa.

Esta decisión ha impresionado mucho á la Prensa y á la opinión, porque se asegura que obedece á instigaciones del consular alemán en Atenas.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 14. Bolsa, 3 por 100 francos, 72,25.—Exterior, 84,50.—Libras, 25,545/25,645.

Intento criminal fracasado

En Milán.

GINEBRA, 14. Un telegrama de Bellinzona dice que en el ferrocarril de Milán fueron recogidas varias bombas que se habían colocado para hacer saltar un tren militar.

Gracias á la vigilancia de un guardavía, fracasó el atentado.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

La lluvia cae sin parar desde ayer mañana.

Esta noche hemos tomado, á pesar del terreno mojado y resbaladizo, varias trincheras alemanas al Sur y al Oeste de Souchez, y hemos mantenido en el resto del frente, desde Loos á Arras, todos nuestros avances de los días anteriores.

En el valle del Aisne hemos destruido cuatro blocaus alemanes y arrasado varias trincheras.

Ardides turcos

En el mar Negro.

PETROGRADO, 14. La aparición del *Goeben* sobre la costa rusa del mar Negro parece que tuvo por objeto distraer al enemigo para que, mientras tanto, algunos barcos de la Marina mercante turca pudiesen cargar carbón en las costas del Asia Menor; pero no pudieron realizarlo por haber advertido la maniobra la flota rusa.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 14 (5 tarde). El general Botha, al ocupar Alemania del Sudoeste, proclamó la ley marcial en la parte conquistada, y dirigió una ofensiva á sus tropas, en la cual dijo que en circunstancias difíciles habían demostrado gran valor. Hizo resaltar la responsabilidad que tomaban al ocupar Windhuik y en quedar á su cuidado las mujeres y niños alemanes.

Expresó su plena confianza en que sus tropas llevarían á cabo con gran éxito la misión confiada á ellos, que para el Imperio y sus dominios es de la mayor importancia, pues se trata nada menos que de la ocupación total de toda la colonia alemana del Sudoeste de Africa.

TORRE EIFFEL (París), 14 (6 tarde). La Prensa de Nueva York publica íntegro el informe del Comité británico, presidido por lord Bryce, sobre las atrocidades alemanas.

El *World* dice que jamás en la historia de las guerras un historiador y una personalidad tan alta ha pronunciado una acusación tan grande y un juicio tan terrible contra una nación.

El *Tribune* dice que el nombre de lord Bryce, que firma el documento, basta para que sea de la más alta importancia.

El *Sun* dice que se repite el pillaje, los incendios, las matanzas, las violaciones y los horrores cometidos por Wallenstein y Tilly durante la guerra de los Treinta Años.

El Rey Jorge de Inglaterra acaba de firmar la anulación de la concesión de la Orden del Baño concedida al Kaiser, al Emperador Francisco José y al Rey de Wurtemberg, así como al Kronprinz, al Gran Duque de Hesse, al Príncipe Enrique de Prusia, al duque de Saxe-Coburgo-Gotha y al duque de Cumberland.

Lord Haldane, en la Cámara de los Lores, hizo ayer una importante declaración, predicando para Inglaterra la eventualidad de verse obligada á recurrir un día al servicio obligatorio.

El periódico *Tidi*, de Amsterdam, ha publicado detalles sobre la llegada y estancia del mariscal von der Goltz en la residencia del obispo de Lieja, M. Rutten. Este había protestado ante el mariscal alemán contra las atrocidades cometidas por los soldados alemanes con los curas de su diócesis, declarando que estos hechos constituyen una eterna vergüenza para la historia de Alemania, al que el mariscal ha contestado lo siguiente: «Nosotros seremos quienes escribiremos la Historia, porque seremos vencedores, y la Historia borra todo.»

CARNARVON, 14 (7 tarde). (Confirma) noticias ya publicadas sobre la captura de Carency y Ablain.

Según el correspondiente del *Times*, ascende á treinta mil el número de bajas sufridas durante los últimos días por los alemanes en las luchas entre Ipres y Arras, de las cuales diez mil en el frente británico.

También más hacia el Este, los franceses están atacando con gran éxito.

Es muy crítica la situación de Italia. Se anuncia la dimisión del Gabinete Salandra, á consecuencia de la cual ha vuelto á Roma el Sr. Giofitti, ex primer ministro y partidario de una política de «no intervención en la guerra».

En Roma y otras ciudades han ocurrido desórdenes, siendo atacados los partidarios de la neutralidad.

POLDHU, 14 (11,30 noche). (Confirma) el

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Y se llama?—interrumpió Aglaé.
—Cómo! Es necesario que le diga su nombre y apellido?
—Su nombre, al menos, sí, señor.
—Cleopatra es su nombre.
—Ah!—dijo Aglaé.—¿No es la hija de un barón?
—Justamente.
—Del señor de la Ramponniere?
—Eso es!—dijo el príncipe, sorprendido.
—Continúe usted—dijo fríamente la sonámbula.
—Se trata de lo siguiente—continuó el valaco.—He pedido la mano de esa joven, y aunque no me la han concedido inmediatamente, podía esperar conseguirla, cuando anoche, en un baile, he sorprendido una conversación, de la cual resulta

claramente que esa pobre joven ha sido engañada por un miserable.

—Y persiste usted en casarse con ella?

—Su padre, á quien he hablado, me ha dado explicaciones que prueban que Cleopatra ha sido engañada indignamente. Yo estaría dispuesto á perdonar esa falta; pero á condición de pedir cuentas al culpable y matarlo.

—Lo comprendo. Pero ¿qué le ha dicho sobre eso el señor de la Ramponniere?

—Me ha designado como culpable á un hombre que asegura que es inocente, el cual se niega á batirse conmigo.

—¿Quién es?

—El señor Devault.

—¡Naturalmente! Como que no tiene nada que ver en ese asunto—exclamó la sonámbula.

—Lo mismo que ha afirmado el señor Dubois, á quien he ido á pedirle que me sirviese de testigo.

—¿Cómo! ¿Es á él á quien usted se ha dirigido para...?

—Aglaé tuvo que hacer un gran esfuerzo para no reírse.

—¿Si—prosiguió el príncipe.—Y no he estado des acertado, puesto que conoce el nombre del infame seductor. Sólo que no ha querido decirme. He ahí la razón de haber venido aquí. ¿Puede usted hacerme saber ese nombre?

—Aglaé reflexionó algunos instantes.
—¿Qué daría usted por obtener ese informe?—preguntó.
—Daría mil francos—contestó el valaco.
—Es muy poco—dijo Aglaé con desdén.—Yo también conozco al verdadero

culpable; pero no puedo decirle su nombre sin que la necesidad de hacerlo esté claramente demostrada. ¿Dice usted que el señor Dubois debe ser su testigo? Pues bien; vaya á buscarle, explíquele la visita que me ha hecho y dígame que desearía concertarme con él para saber si debo ó no descubrir á usted el secreto. Entonces le contestaré según lo que hayamos decidido.

Tal solución no fué del gusto de Alejandro. Sin embargo, preciso era aceptarla, puesto que la sonámbula se resistía á dar otra.

—¡Sea!—dijo.—¿Cuándo quiere usted que vuelva?

—Mañana, á la hora que quiera.

—De aquí á mañana no podré vivir de impaciencia.

—Pues así debe ser, porque necesito tiempo para ver al señor Dubois.

—Yo puedo ir á su casa, y haré que venga hoy mismo, y esta noche podrá usted darme la respuesta.

—Estando bien; pero será tarde, muy tarde.

—¿A qué hora?

—Entre once y doce, si tanto empeño tiene usted.

—No faltaré—dijo el príncipe.

Se levantó y salió escoltado por la Rouchon, que hubiera besado donde pisaba el generoso cliente.

Una vez en la calle, se paró, y después de un momento de vacilación montó en su coche y dió las señas de casa del barón.

—Anuncie á la señorita de la Ramponniere que el príncipe Roumi desea hablarla—dijo á la criada que le recibió.

Al llegar al salón percibió gran ruido de puertas que se cerraban y abrían durante algunos instantes.

Cinco minutos pasaron, y nadie se presentaba. Alejandro comenzaba á perder la paciencia, cuando Cleopatra apareció, seguida de su padre.

—¿Preguntaba usted por mí? Dígame lo que desea.

El príncipe perdió inmediatamente el valor de que había hecho provisión. Con gran esfuerzo dijo:

—Venía á propósito de la conversación que tuve anoche con el barón. Me había denunciado un culpable, que he ido á provocar, y...

—¿Que?—preguntó ávidamente el señor de la Ramponniere.

—¿Qué?—preguntó ávidamente el señor de los motivos de mi provocación. Se los he expuesto, y he asegurado que había error en las personas.

—¿Y para qué tantas explicaciones?—dijo el barón con violencia.—Puesto que, á pesar de la palabra que usted me había dado de no hacerlo, ha ido á provocar al señor Devault, era preciso proceder de tal modo que no pudiese rehusar el duelo.

—Estaba decidido á ello, señor; pero con su calma imperturbable se me ha impuesto. He querido asegurarme de que decía la verdad, y he ido á consultar con una sonámbula.

—¿Qué barbaridad!—dijo el barón encogiéndose de hombros.

—No se ría usted, señor. La señorita Aglaé está perfectamente al corriente de lo que le he preguntado. No ha querido

decirme el nombre del culpable, ó lo que es igual, ha pedido por ello un precio tan elevado...

—Acabemos. ¿Qué le ha dicho la sonámbula?—preguntó secamente Cleopatra.

—Sabido que yo había consultado con el señor Dubois cuando fui á pedirle que fuese testigo de mi duelo, me ha aconsejado no hacer nada sin volver á ver á mi amigo y saber su parecer, repitiéndole palabra por palabra la conversación que acababa de tener con ella.

Cleopatra se puso lívida, sus cejas se fruncieron y sus dedos se agitaron con una especie de contracción febril.

Comprendió que era preciso jugar el todo por el todo.

—¿Piensa usted que vamos á seguir escuchando la odisea de sus peregrinaciones por todo París y sus ridículas conferencias con sonámbulas?

—Perdone usted, señorita—dijo el príncipe.

—Después de todo, ¿por qué se mezcla usted?—repuso Cleopatra.—¿Qué le importa á usted todo eso?

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Un edicto.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El Diario Oficial del Gobierno de Gibraltar publica un edicto fijando el plazo para que formule reclamación el propietario del cargamento del vapor «Macedonia», apresado en el Atlántico por un crucero inglés.

Empréstito.

La Comisión sanitaria ha acordado hacer un nuevo empréstito de 5.000 libras esterlinas para atender a los gastos de los servicios a ella confiados.

Buque hospital.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Entró en el puerto de Gibraltar, donde fondeó, un transporte inglés de gran porte, convertido en hospital, conduciendo heridos procedentes de los Dardanelos.

Refieren que el buque trae averías en la proa, y añaden que conduce la tripulación perteneciente a otro buque, con el que chocó a consecuencia de la niebla, consiguiendo salvar a los que le tripulaban.

En Gibraltar serán alojados los heridos en las casas particulares, por haberlo así solicitado el vecindario.

Para reparar averías.

Nuevamente se observa extraordinaria animación en los centros oficiales de Gibraltar, lo que se dice que obedece al anuncio de la próxima llegada de buques de guerra, que llegarán para reparar averías.

En San Sebastián

Cargamento de yute.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) Procedente de Liverpool, llegó el vapor «Ciscar» con cargamento de yute para las necesidades de las fábricas de tejidos de esta provincia. Los tripulantes dicen que hicieron el viaje sin novedad.

Una nueva estrella

Un astrónomo norteamericano ha descubierto una nueva estrella, a la que, por su brillo incomparable, ha dado el nombre de Luxol.

EN MADRID

Del ministerio de Estado

Suscripción en favor de los belgas.

El día 31 del presente mes quedará definitivamente cerrada la suscripción en favor de los belgas, abierta por iniciativa del Gobierno español, y de cuya recaudación estaba encargada una Junta de ilustres damas, bajo la presidencia de la señora duquesa de Fernán-Núñez.

Lo que se hace saber al público por si todavía hubiera personas caritativas que desearan contribuir a obra tan loable.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada:

«El comercio exterior del Reino Unido ha demostrado una elasticidad notoria desde que empezó, por parte de Alemania, la campaña de submarinos.

En los meses de marzo y abril pasados, la cifra alcanzada por los totales a que ascienden las mercaderías importadas es superior a cuantas se han registrado correspondientes a dichos meses.

En el mes de abril, las importaciones arrojan un total de 7.368.000 libras; las exportaciones de productos británicos, libras 32.170.000, y las reexportaciones, 9.957.000.

Si se comparan estas cifras con las correspondientes al mes de enero, se desprende de ello que, a pesar de la interrupción en las transacciones, causada por las vacaciones de Pascua, las importaciones excedieron por 6.000.000 de libras; que la exportación de productos británicos sobrepasó, próximamente, por 4.000.000 de libras, y que las reexportaciones lo fueron por 3.000.000 de libras; las importaciones se sostuvieron bien, siendo el peso total del grano y harina 1.000.000 de toneladas más que en igual época del año pasado.

Entre los materiales en bruto, las cantidades conmensurables de maderas, algodón, lana y petróleo, han señalado asimismo un considerable aumento, y entre los artículos fabricados, los de cobre, estaño, útiles para maquinaria y cuero. El tonelaje de embarque que el comercio exterior, declarado en los meses de enero y febrero, fué de 5,1 millones y en marzo y abril de 5,7 millones.»

De la Embajada de Rusia

Acercar de las últimas operaciones.

La Embajada de Rusia en Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Petrogrado, 12 de mayo, a las dos.—El Estado Mayor general comunica que los rumores recogidos durante la última semana, en los comunicados oficiales alemanes, acerca de la marcha de las operaciones militares en nuestro frente, no corresponden a la realidad.

Los alemanes dicen que cogieron durante el curso del combate librado cerca de Libau doce cañones, cuando toda la artillería con que combatía el destacamento ruso que operaba allí se reducía a cuatro piezas.

En la región al Este de Rossieny, el enemigo, no sólo no nos causó las grandes pérdidas anunciadas en sus comunicados, sino que, en conjunto, no obtuvo éxito alguno.

No es cierto que nos retirásemos en masa, como decía también el comunicado alemán; lo ocurrido fué que elementos enemigos se vieron forzados a repliegarse sobre nuestro frente a una distancia que variaba entre 10 y 50 kilómetros.

Los alemanes afirman que cerca de Kalwarja, Augustow y Praszynsch rechazaron, con grandes pérdidas, nuestros ataques, cuando en aquel frente no iniciamos nuestras operaciones ofensivas; únicamente atacaron los alemanes cerca de Wakh Eidorrojetz y Villa.

Poziany, realizando operaciones de las que unas eran puramente demostrativas y otras tenían por objeto recobrar los puntos de apoyo que el enemigo había perdido.

Por lo que respecta a las operaciones de Galitzia, debe hacerse constar que, salvo una tentativa frustrada del enemigo para envolver a nuestra división 48, las acciones desarrolladas allí son hasta ahora ataques de frente que el enemigo pronuncia sobre nuestras posiciones fortificadas; y aunque nuestras pérdidas fueron muy graves, las del enemigo son innumerables, resultando evidente que los alemanes procuran abultar sus éxitos multiplicando el número de prisioneros hechos, de los cuales muchos eran heridos que nuestras tropas no pudieron, desgraciadamente, recoger al repliegarse.

El objeto especial que los alemanes persiguen con estos comunicados no es otro que influir sobre la opinión pública, tanto en su nación como en los países neutrales.»

Noticias e impresiones

La crisis italiana.

En los círculos políticos y diplomáticos son acogidos con la natural impaciencia cuantos telegramas se reciben dando cuenta del proceso de la crisis italiana.

Conviene personalidades importantes en la gravedad de esta crisis, porque con ella se coloca al Monarca italiano en el trance de tener que decidir en el problema magno que en aquella nación está planteado.

Es un hecho que las manifestaciones en pro de la intervención de Italia en el conflicto armado se han sucedido constantemente de algún tiempo a esta parte, no habiéndose observado que el Gobierno haya hecho nada para evitarlas.

Han llegado esas manifestaciones a presentar caracteres revolucionarios, dándose el caso de que en la celebrada el jueves en Roma tuvieran que intervenir, para imponer el orden, fuerzas de Caballería del Ejército.

Ha creído verse, en cuanto ha venido desarrollándose en Italia, la probabilidad de que haya compromisos adquiridos entre italianos y aliados, porque de no ser así, otra habría sido la conducta de aquel Gobierno.

La dimisión de éste no está aún explicada en forma que puedan apreciarse los motivos que haya tenido el Sr. Salandra para presentarla.

Quién sabe si guardará alguna relación con la actitud acordada seguir por un grupo de parlamentarios italianos, que en reunión celebrada muy recientemente acordó oponerse resueltamente a toda intervención en la contienda armada del pueblo italiano.

De todas maneras, la solución no se hará esperar y con ella veráse más claramente cuanto pueda avenirse.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer ha tenido lugar la primera sesión de las once que ha de celebrar este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia (D. Pablo), queda aprobada.

Se da cuenta de la real orden del ministerio de la Gobernación concediendo la autorización solicitada para que quede hipotecada la casa núm. 2 de la calle de Fomento, adquirida con destino a palacio provincial, hasta su total pago.

Se acuerda imprimir la Memoria de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial saliente, que fué presidida por el señor Soria.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se remitan al gobernador de la provincia los antecedentes que reclama, relativos al acuerdo de la Comisión provincial de 17 de abril último, por el que se dispone que no presten servicio de las enfermerías y consultas de los Hospitales provinciales médicos que no sean de la Beneficencia ni estén adscritos al servicio de la Corporación.

El Sr. Soria hace uso de la palabra, explicando minuciosamente el alcance del acuerdo tomado por la Comisión provincial, y protesta respetuosamente sobre la petición hecha por el gobernador civil, a cuya protesta se asocian los Sres. De Carlos y Goitia.

Aclara el asunto el Sr. Díaz Agero; pero el Sr. Soria insiste en las deficiencias y abusos que se venían cometiendo en el Hospital de San Juan de Dios, abusos que era preciso corregir inmediatamente.

Tercia en el debate el Sr. Martín Pindado, y afirma que, si existen estos abusos, lo que procedía era oficiar al decano del Cuerpo médico para que aquellos abusos terminasen.

El presidente, Sr. Díaz Agero, insiste en que los antecedentes que pedía el gobernador era preciso enviárselos sin dilación alguna.

Queda enterada después la Corporación de una comunicación del gobernador civil, en la que manifiesta que el servicio, tanto de la Inspección provincial de Sanidad, como el prestado por la brigada sanitaria, se viene realizando a satisfacción, como está demostrado por el testimonio de las autoridades de los pueblos de la provincia.

El Sr. Soria manifiesta que lamenta no poder quedar enterado de cuanto se dice en la comunicación del gobernador, por no estar conforme con el celo que ha venido desplegando la brigada sanitaria.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Fernández (D. Fidel) pide que se prohiba al director del Hospicio que los acogidos en dicho establecimiento vayan a las becerradas.

El Sr. Mazzantini se opone a lo propuesto, y dice que no encontraba justificado el que los hijos de los diputados provinciales, por ejemplo, vayan a las corridas de toros, y los hijos de la Beneficencia no puedan asistir a la fiesta nacional.

Con tal motivo recuerda sus juveniles años,

y afirma que, de no haber tenido la corazonada de hacerse torero y dejar el empleo de modesto funcionario de Ferrocarriles, nadie le conocería ni hubiera llegado a ser diputado provincial.

Por fin se acuerda, a propuesta del señor Soria y la presidencia, que el director del Hospicio no lleve a los acogidos a las corridas sin contar con el visitador ó visitadores de dicho establecimiento.

El Sr. Merino (D. Carlos) manifiesta que en el Hospicio se han declarado dos casos de difteria y otro de viruela.

El presidente hace constar que se tomarán las medidas necesarias para evitar el contagio.

Los Sres. Bergia y Llasera hacen observaciones acerca de la estancia de los asilados en el Hospicio.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dice que la Comisión de Beneficencia entenderá en los asuntos manifestados por ambos representantes de la provincia.

El Sr. Martínez Cardaña manifiesta concretamente que la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid no ha satisfecho los impuestos de Timbre correspondientes a las corridas de Beneficencia, y pide a la presidencia que se exija a la Empresa cumpla con su deber.

La presidencia ofrece enterarse minuciosamente del asunto y proceder a lo que haya lugar.

El Sr. De Carlos hace observaciones pertinentes al caso, y ofrece ayudar las gestiones que se practiquen contra la Empresa de toros, a fin de que presente ésta los recibos que acrediten el pago de Timbre de las corridas de Beneficencia.

El Sr. Llasera manifiesta los méritos y servicios prestados por una enfermera del Hospital Provincial, premiada recientemente por la Academia de la Historia, y pide para la enfermera un premio en metálico; pide después que se cree una cruz que pudiera llamarse de Caridad, y que ostentarían los que se hiciesen dignos de tan hermosa condecoración.

También el Sr. Llasera pregunta en qué estado se encuentra la denuncia que el señor García Albertos había hecho en la Diputación, referente a una herencia que pertenecía a la misma.

El Sr. García Albertos contesta al señor Llasera, y el presidente, Sr. Díaz Agero, da amplias explicaciones a todos cuantos puntos había tratado el Sr. Llasera.

El Sr. Soria ruega a la Comisión de Hacienda consigne en los próximos presupuestos el aumento de veinticinco céntimos en los jornales de los peones camineros.

El Sr. Martínez Cardaña ofrece complacer al Sr. Soria.

Ruega el Sr. Senra que al Centro de Hijos de Madrid se le ayude con un donativo en metálico para realizar los festejos que se propone desarrollar dicho Centro, y los cuales mañana darán principio.

El presidente ofrece que en la próxima sesión se tratará del asunto, de acuerdo con la Comisión provincial saliente, que ya entendió en el particular.

El Sr. Adame manifiesta que, según sus noticias, un demente, burlando la vigilancia de sus guardianes, se paseó ayer por una de las cornisas del establecimiento, con riesgo de su vida.

El Sr. de la Prida dice que la aglomeración de dementes en el departamento de observación era tal, que se hacía preciso aumentar el número de guardianes, ó en su defecto, tomar una determinación para que sean trasladados cuanto antes a otro local mayor.

Tercia en el asunto el Sr. Borrega, y dice que no se trataba de un demente, sino de otro individuo que estaba en otra sala, que padecía de excitación nerviosa.

El presidente, Sr. Díaz Agero, manifiesta (como notorio es) que desde el momento en que los Hermanos del Manicomio de Ciempozuelos se negaron a admitir más dementes por cuenta de la Corporación si ésta no aumentaba el precio de la pensión de los mismos, no había cesado de preocuparse del asunto, é invitó al Sr. Prida y al Sr. Borrega, así como a todos los individuos que la Comisión de Beneficencia forman, a que ésta, en la próxima sesión, proponga los medios que hay que adoptar para conjurar el conflicto, puesto que hace tiempo que de dicha Comisión esperaba la iniciativa, toda vez que él, como presidente, no podía tomar determinación alguna, hasta tal punto, que, esperando este trámite, aún no había contestado a la comunicación que el provincial de dicha Orden le había dirigido anunciando la radical determinación.

La Comisión de Beneficencia, de que es presidente el Sr. Martín Pindado, ofrece tratar del asunto en la sesión pública y proponer los medios que, según su criterio, procedan, para que la Corporación en pleno trate de tan transcendental asunto.

Las manifestaciones sinceras hechas por la presidencia fueron escuchadas con la complacencia con que son siempre acogidas por los representantes de la provincia de Madrid.

Y se levantó la sesión, terminadas las horas reglamentarias.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

Excursiones de primavera a Aranjuez

En esta época, en que son tan frecuentes las excursiones a Aranjuez, consideramos interesante recordar a nuestros lectores que para hacerlas más cómodas, la Compañía del Mediodía ofrece al público los jueves y domingos un tren expreso, que sale de Madrid a las nueve y de Aranjuez a las diez y ocho y treinta y uno, invirtiendo unos cincuenta minutos, sin parada alguna en el trayecto.

Llevará estos trenes coches de primera y segunda, y los precios del billete de ida y vuelta son de 7 pesetas en primera y 3,50 en segunda clase.

UN NUMERO DE «LA MONARQUÍA»

Las damas españolas piden la paz

Nuestro colega «La Monarquía» publicará un número interesantísimo con las opiniones que para el libro de la Paz enviaron ilustradas damas y prelados. Firman las opiniones que aparecerán en «La Monarquía» las duquesas de Tarifa, Granada, Plasencia, Híjar, Luna, Dúrcal, Ahumada, Pinobermoso, San Fernando de Quiroga, Medina de Ríoseco, Seo de Urgel, Aliaga, Sueca, Uceda, Santa Lucía y Canalejas; marquesas de la Mesa de Asta, Salamanca, San Miguel de Híjar, Torre Villanueva, Soidos, Alboloduy, Muni, Villamagra, Garcillán, Ahumada, Velagómez, Seijas, Cañada Honda, Hoyos, Portago, Atarfe, Valdeiglesias, Unzá del Valle, Aguilera Real, Sancha, Vadillo, Trives, Belzuñe, Valdeterazo, Someruelos, Altamira, Moherando, San Eduardo, Valdavia, Bolaños, Rafael, Torralba, Montegudo, Albaicín, Morella, Mérito, Bendaña, Bay, López Bayo, Casa López, Almanzora, Atalayuelas, Santo Domingo, Albayda, Santa María de Silvela, Villamantilla de Perales, Amboage, Camarines, Monroy y viuda de Amboage; condesas de Almodóvar, Corzana, Villamonte, Clavijo, Torrednáz, Sierrabella, Fuente el Salce, Torre-Arias, Canga-Argüelles, Revillagigedo, Pedro Bazán, Cedillo, Casa Puente, Yumuri, Heredia Spinola, Mayorga, Belascoain, Villamuel, Berbedel, Andes, Gavia, Artaza, Torre-Alta, Cheles, Peñalver, Niebla, Aldama, Oliva de Gaytán y Campo de Alange; vizcondesa de Eza y Llano; baronesas de Patraix y Maldá, y señoras de Dato, González Besada, Miranda, Pulido, Ruiz Jiménez, Luque, López Muñoz, Prado y Palacio, Gímeno, Sanz y Escartín y Ugarte.

Además de las opiniones de los prelados ya anunciadas, publicará en ese número «La Monarquía» las últimamente recibidas de los arzobispos de Zaragoza, Tarragona y Valencia, y obispos de Segovia, Osuna, Cuenca, Tenerife, Vitoria y Teruel.

Llevará el número profusión de fotografías.

El chocolate es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

TOROS Y TOREROS

«Ki-ri-li».

Dos muchachos muy jóvenes, pues ninguno de ellos tiene quince años de edad, han escrito un pasodoble torero que lleva el título que estas líneas encabeza.

Sus autores, D. Carlos Ordóñez y don Francisco F. Cuesta, han recibido con este motivo un sinnúmero de felicitaciones, porque la pieza musical torera lleva algo extraordinario que hace muy meritoria la labor de los nuevos músicos.

Me aseguran personas de crédito que pronto este pasodoble se oirá en alguna función taurina de las que toren los Galos, artistas a quienes les está dedicada, y entonces verá el público la razón y la justicia de mis afirmaciones, ya que espero, por haberlo oído con sumo agrado y ser una verdadera preciosidad, que no ha de tardar en popularizarse la marcha torera de los Sres. Ordóñez y Cuesta.

Sobre el sorteo y peso de los toros. ¿Que quién hace el sorteo de las reses? Me pregunta un lector.

El sorteo se hace por la mañana, antes del apartado, y cada matador envía dos personas que lo representen; siendo, por regla general, dos de su cuadrilla ó el apoderado y uno de los toreros que han de salir con el maestro.

En estas corridas pasadas, que mano a mano despacharon Joselito y Belmonte, presentaron al primero Blauquet y Fernando Gallo, y al trianero Vito y Calderón.

Cuando los seis toros han sido reconocidos por los veterinarios, y luego la corrida aprobada por la autoridad, se ponen de acuerdo las personas citadas, poniendo en un papel el número ó número del más grande con el más pequeño, haciendo las combinaciones para que los lotes sean iguales. Y después se sortea cual de estos lotes se ha de llevar cada uno.

En estas corridas no hubo diferencia apreciable ni para un torero ni para otro, tanto en peso como en carnes, pitones y edad, pues no había ninguno más viejo ni más grande, como se ha dicho, ya que todos tenían cinco años, menos uno, el quinto de la segunda corrida, que aún no los había cumplido. Los cornúpetos que José y Juan han lidiado han sido casi iguales en su totalidad.

El peso que resulta, por término medio, no es el de cada toro, claro está—no hace falta ser un Séneca para comprenderlo—pero sí muy aproximado, y únicamente cuando es una corrida desigual podrá uno matar un toro más grande que los demás; pero, en compensación, le corresponde torrear el más pequeño.

En estas dos corridas, que han matado cada uno tres toros, y que los toros eran casi todos del mismo tipo, ninguno de los dos diestros ha salido mejorado ni perjudicado, sino con una igualdad casi absoluta. Lo demás que se dice por ahí son apasionamientos, y el público que ha presenciado las corridas ya habrá visto la razón de mis afirmaciones. Los seis Contreras, entre sí, eran casi iguales, y los seis Parladés lo mismo, sin diferencias apreciables; si hubo alguno mayor, se compensó con el más pequeño.

P. ALVAREZ

Zaragoza, 12 de mayo de 1915.

Gabanos ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de sport y una gran variedad en artículos de camisería y corbata. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de mayo de 1865.

Con una concurrencia bastante numerosa se verificó ayer tarde la segunda media corrida de toros de la presente temporada; la función fue regular y el ganado dió bastante provecho. El primero y cuarto murieron á manos del inteligente Cayetano; el primero, de una buena estoqueada, y el cuarto, descabellado. El primero, el segundo y el cuarto, descabellados. El primero, el segundo y el cuarto, descabellados.

LA LECHE CONDENSADA

MANTEQUILLA "LOS PIRINEOS".
Guerica son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. Venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 16 de mayo de 1915.
Sale el Sol á las 4,58.
Se pone á las 19,24.
Sale la Luna á las 6,2.
Se pone á las 22,3.
SANTORAL.—Domingo infraoctava de la Asunción. Santos Juan Nepomuceno, presbítero; Aquilino, Victoriano, Peregrin, Félix y Genadio, mártires; Santos Ubaldo, Honorato y el beato Simón Stock, confesores, y Santa Máxima, virgen.
SAN PEREBURIN, obispo y mártir.—San Peregrin, natural de Roma, fué consagrado obispo por el Sumo Pontífice San Sixto.
Por orden del Papa marchó á Francia á predicar el Evangelio, acompañándole el sacerdote Marcos, el diácono Concoridio, el subdiacono Joviano y el lector Januario.
Recurrió las ciudades de León, Marsella y Auxerre, predicando en todas partes la fe de Jesucristo y convirtiendo y bautizando á un crecido número de infieles.
En la ciudad de Auxerre edificó el santo una iglesia.
De Auxerre partió para Iterano, y apenas llegó fué prendido y encarcelado por orden del juez pagano. De Iterano fué llevado á un pueblo llamado Baugico; pero al poco tiempo le condujeron otra vez á Iterano porque hallándose allí el Emperador Adriano y habiendo tenido noticia de su eminente santidad, mandó que compareciese en su presencia. Adriano trató, por cuantos medios estuvieron á su alcance, de hacer que San Peregrin prestase culto á los falsos dioses; pero conociendo que era imposible, mandó que fuese bárbaramente torturado y luego degollado, como así se verificó el día 16 de mayo del año 330.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

Banquete á D. Francisco de Torres

Pocos espíritus tan complejos y multiformes como el del escritor agasajado anoche en un banquete en el Hotel Ritz. Pocos de Torres, y esta ausencia de adjetivos y tratamientos es una prueba de la difusión de su persona y de su prestigio, ha sido periodista brillante, autor de obras teatrales que han constituido el éxito de una temporada; ha escrito un libro de fino humorismo, *Lo más serio es reír*, título que es todo un hallazgo, y últimamente, sintiéndose hombre de voluntad, fundó la *Novela de Bolsillo*, esa publicación que todos conocen, y en la que han sido admitidos á colaborar, con una amplia largueza, cuantos en nuestras letras representaban una tendencia laudable, una promesa ó una gloria sólida. Para rendir homenaje á todos estos méritos, y para festejar el primer aniversario de la popular publicación, celebró el banquete de anoche, y la alta valía de los elementos organizadores, y el heterogéneo número y calidad de los conmensales, fueron una muestra elocuente de la amplia difusión que en más de una esfera ha alcanzado el prestigio del agasajado. Estaban allí, ocupando con él la presidencia, Joaquín Dicenta, el ilustre marino D. Francisco Arderiu, Alberto Valero Martín, Rafael Gómez (el Gallo), Romero de Torres, Ricardo Marín, Celedonio José de Arpe y Manuel Machado; el académico de la Española D. Ricardo León, que figuraba en la Comisión organizadora, excusó su asistencia en cariñosa carta por hallarse en Sevilla haciendo de mantenedor en aquellos Juegos florales. Entre los conmensales se veía á casi todos los colaboradores de *La Novela de Bolsillo*, y hasta esta indicación para dar á entender el número y el valer de su presencia. Y estaban también allí, atraídos por motivos de admiración ó simpatía, elementos prestigiosos y diversos, poetas, dibujantes, periodistas, pintores. Valero Martín (Alvaro), Paco Alarcón, Adame, Larrocha, Claudio Santos, Andión (D. José y don Antonio), Durá, Gerardo Sánchez Ortiz, Alvaro Retana, Leopoldo Cartagena, Santos

Biedma, Relampaguito, García Sanchiz, Francisco Escoba, F. Luque, Alas Pumariño, Nadal, Manolo Iglesias, Astrana Marín, Aguilere, Tomás de A. Arderius, Castro (D. Isidro), Joaquín Belda, Müller, López Moya, Yagües, Ardevin, Rafael de los Heros, Cassinos-Assens, Pérez Olivares, Pedro Cortabarría, etc.

Adhirieron al acto el señor conde de Romanones, García Prieto, Juan Belmonte, Cestero, Fatás, Sancho, Natalio Rivas, Hoyos y Vinent, Argente, Pérez Zúñiga, Luis de Tapia, Julio Ruiz y Magdaleno de Castro.

UN CONCIERTO

FUSTER Y BALSÀ

Un concierto hermosísimo de arte grande fué el celebrado anoche en el Círculo de Bellas Artes por Francisco Fuster y José Balsa. Balsa y Fuster se completan artísticamente de un modo imponderable; su mecanismo, su expresión, su temperamento... con ser admirables, lo son mucho más por ser iguales en cada uno de estos eminentes artistas.

El programa ofrecido por ambos pianistas para un concierto á dos pianos, se componía de obras de Mozart, Schumann, Arensky y Saint-Saëns.
De la interpretación magistral, admirable, que dieron Fuster y Balsa á las obras del programa, todo cuanto dijéramos no daría la impresión justa.
Los aficionados que escucharon á estos grandes pianistas solicitaron la repetición de varios fragmentos de las obras del programa; pero no se repitieron más que *La coquette* y *Polichinelle*, de las *Silhouettes* de Arensky.
El triunfo alcanzado anoche por los señores Fuster y Balsa, no por esperado, es menos brillante.
El Círculo de Bellas Artes merece aplausos por haber llevado á sus salones y ofrecido á la admiración de sus socios á dos artistas como los que anoche honraron las veladas de aquella casa.

ZOTAL

inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:
Días 18 y 19 de mayo.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.
Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.
Días 20, 21 y 22.
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.
Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.
Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.
Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.889.
Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.106.
Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.
Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.
Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.
Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.997.
Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.
Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.
Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.659.
Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.
Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.
Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

La clase médica de Madrid

Una función benéfica.

Los desvalidos de la clase médica, los huérfanos, las viudas y los médicos inutilizados que han caído para siempre, después de luchas heroicas, en el ejercicio de su noble ministerio, y que carecen de medios de fortuna, han hallado en la benéfica institución creada en el Colegio de Médicos por el doctor Pando y Valle, secundado por el doctor Ortiz de la Torre, dos ilustres personalidades médicas de esta corte, lo que más contribuye á mitigar las desdichas de los que sufren, ó sea todo el apoyo moral y la ayuda material posible, que es á lo que se consagra especialmente La Protección Médica, que es el título de la institución á que nos referimos.
Para el desarrollo y realización de los fines de la misma existe una Junta de damas, que preside la doctora Aleixandre, y en la que figuran como vicepresidentes la excelentísima señora condesa de San Diego, las doctoras Arroyo de Márquez y Solís de Reyes y las señoras de los doctores Pujado, Cajal, Chacón, Grinda, Pando y Valle, Gimeno, Ortiz de la Torre, Tolosa Latour, Elicheguy, y de la que es secretaria general la señora de Gereda; tesorera, la Sra. Sanchis de Tolosa Latour, y contadora, la Srta. Moliner.
Además, existen Comisiones especiales que realizan inapreciables servicios, en las que figuran distinguidísimas damas que, con una caridad sin medida, prestan su valioso concurso á la obra redentora que persigue La Protección Médica, que, además de los fines indicados, tiene como aspiración principal fundar el colegio de huérfanos de la clase médica española, de gran trascendencia para la misma. Para el día 21 del corriente mes esa Junta de damas ha organizado una fiesta de caridad y amor para los desvalidos de la clase, que tendrá lugar en el teatro Real, y que seguramente resultará tan hermosa y brillante como la que organizó el año pasado en la Princesa.
Una Comisión, presida por la señora del doctor Pla y nieta de aquel insigne médico de cámara, marqués de San Gregorio, y de la que forman parte la señora de Gereda, Angulo, Prieto y señorita de García Suquero, es la encargada de todos los detalles de esta función benéfica, que no dudamos en afirmar resultará brillantísima, dados los números del programa, que publicaremos oportunamente, para la cual hay gran demanda de localidades, y á la que serán invitadas Sus Majestades y Altezas Reales, habiendo ofrecido su concurso varias entidades y Corporaciones de esta corte.
En casa de la señora de Pla, Arenal, 20, y del doctor D. Luis Aleixandre, Jorge Juan, núm. 5, se reciben los avisos para adquirir las localidades.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Vicente Santhou y de Lera y D. Arturo Serrano y Uzueta, vizconde de Uzueta.
ESTADO.—Real orden autorizando á las esposas de los caballeros maestrantes á usar los distintivos de placa y venera al serles comunicado que han sido admitidas sus probanzas de nobleza por la Junta de Recibimientos, y disponiendo que las señoras agraciadas se reúnan un día al año para conmemorar la fiesta de Santiago, patrón de España y de la Caballería española.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que al ser restaurado ó edificado de nuevo el Palacio de Justicia, de esta corte, se coloquen en él, en sitio preferente, una lápida con el nombre del secretario Sr. Armada, y una inscripción que relate en compendio el hecho por el cual perdió la vida el referido señor.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes (Grupo 3).
Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.
Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.
HELADO DE CHANTILLY
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).
Nata á la catalana en las típicas hojas.
Leche absolutamente pura. Estabio y ganado propio.
Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.
Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Foste-Cacao.
MONTEA, 12. Teléf. 4.163. «INDIA».
Teléf. 4.168. MONTEA, 12.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA CORTINA VERDE»

Princesa.—La obra de Julio Dantas, traducida del portugués por el periodista catalán Sr. Rivera y Rovira, pertenece al género del Gran Guignol; es de una emoción extraordinaria, y durante los cuatro actos en que se desarrolla mantiene vivo el interés del espectador. Son estas cualidades que hacen del drama de Dantas una obra modelo en su género.
Los cultivadores de éste, ¿siguen ó no los finos derroteros del arte? En negarlo están conformes todos los autores; pero también lo están en que obras como éstas, que despiertan en el espectador una tensión nerviosa semejante, no existen en ningún género teatral. Y la emoción y el interés son cualidades de la obra dramática, á las que el público corresponde con su aplauso y con su complacencia en todo caso. Era de esperar el éxito, y el éxito fué completo.
La obra de Dantas tiene cierta originalidad dentro de su mismo género. Su autor no se separa en los primeros actos de los procedimientos corrientes: asesinato y robo, como prólogo de la trama; y después una serie de situaciones terroríficas que sirven para que Margarita Xirgu haga gala de sus excepcionales condiciones de actriz dramática; pero para dar cima á la obra con un nuevo asesinato en que se resuelve una situación difícilísima, ha ideado Dantas el inmoral triunfo del mal sobre el bien; hecho harto frecuente en la vida, pero que ni en los dramas terroríficos, ni en la misma película, que tanta relación de parentesco tiene con aquél, lo encontramos como cosa corriente.
La *cortina verde* nos oculta un espantoso crimen. Un joven calavera asesina á una cocotte para robarla. Regresa á su casa trémulo y cubierto de sangre; y su mujer, una desdichada que por amor oculta sus crímenes, le interroga y descubre con horror lo sucedido. El criminal advierte que ha dejado su cartera al lado del cadáver, pero cobarde, se niega á ir á recogerla. La mujer, entonces, se decide á marchar.
¿No es prodigioso acertar á pintar con naturalidad, como en la vida misma, tan violentas emociones? Pues Margarita Xirgu nos da esa impresión, sin caer ni un sólo instante en la afectación de los momentos trágicos. Va aquella mujer á la casa del crimen y rescata la cartera; y para huir necesita aturdir y embriagar al amante de la víctima, que la sorprende en su domicilio.
El último acto se limita á la creación de una situación nueva para poner á estos dos últimos personajes frente á frente. El reconoce á la mujer que le embriagó y lucha con ella para descubrir una cicatriz, esa cicatriz delatora tan explotada ya en tantas obras, y el marido mata para ocultar el antiguo crimen. Todos creeran que aquel desdichado trató de atropellar á su mujer y justificarán su conducta. Existe en su favor hasta un testigo para su defensa. Triunfa el asesino, que continuará viviendo en vida azorosa, de la que hace víctima á su inocente mujer, y la moral queda de esta manera malparada.
Ricardo Puga obtuvo anoche un éxito más. Rivero se distinguió notablemente. Margarita Xirgu, ya hemos dicho que fué objeto de la admiración general.

«AMORE IN MASCHERA»

Español.—La espléndida presentación escénica del primer acto impresionó favorablemente al público. El lujo, la vistosidad, los sorprendentes efectos de luz, todo contribuyó al éxito grandísimo del primer acto, en el que se hubiera repetido por voluntad del público un coro original y brillante y el dúo final, apasionado y muy bien expresado en la orquesta.
En el segundo acto, también son muy bonitos un coro, un cuarteto cómico, que cantaron muy bien las Sras. Ivanisi y Cenami y los Sres. Borghese y Valle, y el dúo final del acto.
El tercer acto comienza con un coro-bailable muy interesante; otro cuarteto cómico y un dúo son los tres números principales de este acto.
La obra obtuvo un éxito magnífico. Casi todos los números merecieron largas salvas de aplausos.
La música de Ivan Darclee se distingue por su facilidad y su factura elegante.
De los intérpretes merecen efusivos aplausos en primer lugar la hermosa María Ivanisi, que, como actriz y como artista lírica, brilló esplendorosamente durante toda la noche. Fué ovacionada muchas veces. Las señoras Castagneta y Cenami fueron también acogidas con frecuentes aplausos.
El Sr. Valle, tan excelente actor como de costumbre.
Pasquini cantó con el buen gusto de siempre su parte, siendo objeto de grandes manifestaciones de aplausos, que compartió con los Sres. Borghese, Valle y Consalvo.
La orquesta, excelente, bajo la experta y culta batuta del maestro Bellezza.
En suma: *Amore in maschera* fué el gran éxito que esperaban los que la conocían.

N. R. DE C.
Esta noche, en función de gala, con asistencia de SS. MM. y AA. RR., se cantará *Amor di singuro*.

«LA TIERRA DE PROMISION»

Eslava.—No debe estar descontento de su campaña artística Francisco García Ortega, pues en ella, á más de demostrarnos que es un gran actor—cosa que todos sabemos—, nos ha demostrado ser un excelente director artístico y tener el raro talento de saber escoger las obras, porque si es cierto que entre las que ha estrenado, dos ó tres no gustaron al público, en cambio puede vanagloriarse de que en su teatro se han representado dos de las comedias más bonitas que hemos visto este año en Madrid: *Una buena muchacha*, de Sabatino López, y la estrenada anoche, original de un autor inglés, William S. Maugham, cuyo título encabeza estas líneas.

La tierra de promisión es una especie de himno á la vida del campo, una loa en honor de esa existencia ruda del hombre poblador de países nuevos, que ve cómo por el sólo esfuerzo de su trabajo aquellas tierras vírgenes se cubren de espigas que dora el sol; vida de lucha, de afanes, de fatigas, pero hermosa por ser libre; vida del hombre á solas con la naturaleza, madrastra á ratos, pero casi siempre madre amantísima y generosa, que devuelve centuplicado el trabajo que se la ofrece.
De los cuatro actos de que consta la obra, el primero, que más bien pudiera llamarse prólogo, resulta cansado, monótono é incoloro, y el público lo aplaudió sólo por cortesía á María Palou, que anoche celebraba su beneficio; pero desde el segundo acto, la obra se crece, nace el interés, llegando á su grado máximo en el tercer acto, un acto hermosísimo, en el que el interés del público no decayó un sólo momento, á pesar de estar constituido por una sola escena de dos personajes, como sucede en el segundo de *Le voleur*, de Berstein.
El último, aunque menos intenso, es también un bonito acto de comedia, que afirmó el éxito de la obra. Resumiendo: *La tierra de promisión* es una comedia lindísima, que une á sus bellezas la inapreciable cualidad de poder ser escuchada por todos los oídos, como sucede á la generalidad de las obras inglesas.

Cuanto elogios se dediquen á la interpretación no serán sino justos y merecidos. Mariquita Palou tiene un papel que si no llega á lo dramático, casi raya con ello, y hay que confesar que, pese á todas sus dificultades, supo darle justa entonación, y en diferentes momentos estuvo verdaderamente inspirada. Más de una y más de dos actrices que presumen, quisieran poder hacerlo como ella. Bien, muy bien, Mariquita; por ese camino se llega pronto á colocarse por derecho propio en primera fila.
Pero como á mí me gusta decir siempre toda la verdad, debo decir á la señorita Palou que no estoy conforme con el modo como vistió su personaje; aquellos trajes del tercer y cuarto acto, y los zapatos de este último, no son lo más á propósito para pasearse por las tierras vírgenes del Canadá. ¿No ha visto la Srta. Palou en el cinematógrafo cómo se visten las actrices cuando representan escenas de la vida del campo en Norte América?
García Ortega, sobrio como siempre de gesto y de ademán, tuvo ocasión de darnos á conocer una vez más la medida de su talento de actor, escuchando al final de los actos tercero y cuarto muchos y merecidos aplausos.
También merece citarse el trabajo de la señora Jiménez, muy acertada en su antipático papel, y el del Sr. Llaneza y el otro señor que desempeña el personaje de Roberto, cuyo nombre sienta no recordar.
El resto de la compañía completó un conjunto discreto y atinado.

Entre tantos elogios, sentaría mal una censura, por justa y merecida que fuera; por eso no quiero hablar para nada de la traducción, debida á la pluma de D. Simbaldo Gutiérrez.
Sólo debo advertirle que para hacer traducciones, lo menos que se puede pedir es que el que las hace conozca el castellano.
Y el que lo conoce no escribe que va á atacar un testimonio, porque en castellano los testamentos no se atacan, se impugnan.

IGNOTUS

«EL GUSANO DE LUZ»

Cómico.—Al triunfo resonante que los aplaudidos autores Sres. Asenjo y Torres del Alamo obtuvieron recientemente con el sainete *La boda de Cayetana* ha seguido el que anoche consiguieron en el Cómico con la nueva revista titulada *El gusano de luz*.
Esta producción de los simpáticos saineteros es un alarde más de la maestría con que observan y llevan á la escena todo cuanto en Madrid es tema popular de regocijo y de sátira. Asombra la prodigiosa labor que realizan los simpáticos escritores y la rapidez con que se han perfeccionado, llegando á alcanzar un puesto envidiable en el teatro.
Para acreditarles, si ya no lo estuvieran tan sólidamente, bastaría esa exhibición de tipos callejeros que presentaron anoche en el segundo cuadro de la revista, y que tan admirablemente caracterizaron y movieron los artistas del Cómico.
Hay que ver y oír á Loreto Prado imitando á la Tonta de la Pandereta. No se puede llegar á una reproducción más acabada del tipo, y sólo teniendo un talento y una fuerza cómica como la que posee esta gran actriz se logra esa asimilación certera de un personaje.
Tanto Loreto como Chicote y el gracioso Castro tienen en la revista ancho campo para desplegar sus facultades, y de justicia es hacer constar que anoche supieron aprovecharlo y obtuvieron éxitos personales muy merecidos al trasladar á la escena los tipos que Asenjo y Torres del Alamo llevaron de la calle.
Loreto Prado escuchó una ovación al matizar con gracia inimitable la descripción de una corrida de toros hecha desde fuera de la

Ministerio de Cultura

de la parte de la sentencia que se refiere a los... El Gobierno no cesa de recibir telegramas...

VIDA DEPORTIVA

Copa de la Gran Peña. Ayer estuvo el tiro de la Real Casa de Campo...

FOOT-BALL

Selección vasca contra selección madrileña. El último partido para la Copa Príncipe de Asturias...

ATLETISMO

Sociedad Gimnástica Española. El lunes 17, a las diez de la noche, se celebró...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Concurso. Se anuncia un concurso para cubrir una vacante...

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido amigo D. Pedro Ramon ha llegado a Madrid...

del importe total de la poule correspondiente a las mismas.

La Copa de Ramón Narváez. Ayer hubo tirada de platos en El Quinto para disputarse la Copa regalada por D. Ramón Narváez...

Primeramente se jugó una poule de prueba, que ganó Gonzalo Castellfuerte, que tiró muy bien.

A continuación se disputó la Copa, que la tiraron los señores conde de San Clemente, D. Ramón, D. José, D. Rafael y D. Luis Narváez...

Resultó ganador D. José Narváez, quedando en segundo lugar D. Pedro Arribas.

Selección vasca contra selección madrileña. El último partido para la Copa Príncipe de Asturias...

Ayer lucharon la selección madrileña y vascongada, y en verdad podemos afirmar que el match fue una preciosidad.

En el primer tiempo no pudieron hacer ningún goal los equipos, a pesar de jugar ambos formidablemente.

En la segunda parte, los de la selección madrileña hicieron un hermoso tanto, debido a un centro de Sotero Aranguren...

Los de la selección vasca también se apuntaron un gran goal que metió Patricio.

René Petit tiró, con desgracia, un penalty, que debió decirse el partido a favor de los madrileños.

El match, que fue el mejor que se ha visto, acabó con el empate a un tanto.

Los equipos estaban formados de la siguiente manera: Selección madrileña: Beguiristain, Pelous, Carruana, Quintana, Mañón, Montero, Rey, Benaben (S.), Alvarez, Petit (R.), Aranguren (S.).

Selección vascongada: Belauste (R.), Martín, Patricio, Legarreta, Behevarria (G.), Peña, Belauste, Artoia, Carrasco, Hurtado, Bizguirre.

Todos jugaron admirablemente, sobresaliendo los delanteros madrileños, que hicieron preciosas combinaciones.

La Copa Príncipe de Asturias ha sido ganada el presente año por la selección vascongada, que ha estado cósica en los dos partidos que ha luchado.

En junta general extraordinaria celebrada por la Sociedad Gimnástica fue elegida la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Federico Altamira. Vicepresidente, D. Daniel García. Secretario, D. Ernesto Panero. Vicesecretario, D. Pompeyo Sevilla. Tesorero, D. Emilio Zurdo. Contador, D. Luis Argüello.

A. SANCHEZ DE LEON

Señala las concomitancias de los radicales con los monárquicos actuales, a los que ayudan a engullir el presupuesto.

Estudia la situación económica de España, demostrando que desde 1909 se ha agravado el déficit.

Contra los males presentes levántase la autoridad de Maura.

Viva Maura—dice para terminar—significa viva España.—(Ovación delirante.) El Sr. Nadal.

A continuación habla el Sr. Nadal, que hace constar cómo el maurismo señala un nuevo sendero en la vida política, robusteciendo la vida local como base de la reconstitución de las personalidades regionales.

El espectáculo que ahora ofrece Orihuela lo demuestra. Describe la política de Maura, y dice que España se salvará si todas las regiones se comprometen con la política del caudillo.

El Sr. Ossorio y Gallardo. Empieza a hablar entre una salva de aplausos. Dice que los mauristas no quieren ofender a nadie; pero que es forzoso examine la política actual.

Hoy son árbitros de la nación hombres menudos que no pueden hablar sin provocar risas. En cambio está proscrito el hombre cuya excelcitud proclaman sus mismos adversarios.

España no puede esperar nada de los políticos actuales, que lo ignoran todo y no tienen en su vida una sola obra aceptable. A Maura no se le quiere por ser sincero. Con solo que cediera un centímetro sería poder.

Dase la paradoja de que mientras todos mendigan los mendrugos del presupuesto, ellos predicaban la doctrina del único hombre que no quiere ser Poder.

Para demostrar la sinceridad y firmeza de Maura, recuerda el caso Nozaleda, las reformas económicas en las Antillas y la proclamación de la legitimidad de la huelga.

Dice que Maura gobernante significa en la cámara regia la representación del pueblo. Recuerda que en cierta ocasión, en la capilla pública de Palacio, surgió un pequeño conflicto, porque el Gobierno no tenía sitio oficial en la comitiva regia.

Maura, sonriendo, contestó: —El puesto del Gobierno es inmediatamente detrás del Rey. Añade que Maura sólo gobernará cuando

curción del curso práctico de recolección, preparación y clasificación de plantas, bajo la dirección de D. José Cogolludo.

Los señores inscriptos en este curso que deseen asistir, deberán estar a las siete y media de la mañana en la estación del Mediodía.

En los Viveros ha sido obsequiado con un espléndido almuerzo, por los empleados del Cuerpo de Prisiones, el abogado, diputado provincial de Madrid y subdirector de tercera clase de dicho Cuerpo D. Juan de la Prida, para celebrar su reelección de representante de la provincia y agradecerle los trabajos que en favor de la clase había realizado.

La concurrencia fué muy numerosa.

EXPLOSION DE GRISU

Seis muertos y un herido. OVIEDO, 15, 11,15. Gobernador a ministro de la Gobernación:

«Ayer, a las once y media, al salir del trabajo los obreros de las minas de la Sociedad Anónima de Teverga, se prendió el grisú, ignorándose las causas, alcanzando a siete obreros, de los que resultaron seis muertos y uno herido grave.

Ha salido para Teverga el ingeniero de Minas del Estado.»

EN ORIHUELA

EL MITIN MAURISTA

ALICANTE. (Sábado, mañana.) En las últimas horas de ayer tarde se celebró el mitin maurista en el Teatro Lizito de Orihuela.

El acto resultó solemnisimo. El local estaba abarrotado de público, ocupando lugar preferente distinguidas damas y muchos sacerdotes.

Al ocupar los oradores el escenario fueron objeto de delirantes ovaciones.

En medio de gran expectación se levanta a hablar el jefe provincial de los mauristas, señor Martínez Torrejón, quien definiendo briosamente la política maurista, basada en la moralidad y en el sacrificio.

El público le ovaciona. Siguele el Sr. Tejera.

Dice el orador que respeta todas las ideas; pero que poner el veto a Maura lo considera una injusticia por parte de los adversarios.

Combate a los que censuran duramente a Maura por lo ocurrido en Barcelona, donde fué solamente cumplidor de la ley, sin mixtificaciones ni distinciones.

Termina con un «Viva Maura!», que es clamorosamente contestado.

Habla Delgado Barreto. Al levantarse a hablar el Sr. Delgado Barreto es saludado con una entusiástica y prolongada ovación, que se repite al final de todos los párrafos de su brillante peroración.

Dice que es imposible hacer un discurso sin haber descansado, después de una jornada de sesenta kilómetros en automóvil, pues ha perdido los papeles y la cabeza.

«Aunque—añade—así llegaron al Poder Romanones y Dato, y gobiernan.» (Risas.) En períodos irónicos, que son coreados con carcajadas, describe la farsa política y sus grotescas figuras.

Seramente examina luego la formación del bloque de la izquierda, que nunca se constituyó cuando peligraban las ideas liberales, sino cuando estaban amenazados los estómagos. (Ovación.) Señala las concomitancias de los radicales con los monárquicos actuales, a los que ayudan a engullir el presupuesto.

Estudia la situación económica de España, demostrando que desde 1909 se ha agravado el déficit.

Contra los males presentes levántase la autoridad de Maura.

Viva Maura—dice para terminar—significa viva España.—(Ovación delirante.) El Sr. Nadal.

A continuación habla el Sr. Nadal, que hace constar cómo el maurismo señala un nuevo sendero en la vida política, robusteciendo la vida local como base de la reconstitución de las personalidades regionales.

El espectáculo que ahora ofrece Orihuela lo demuestra. Describe la política de Maura, y dice que España se salvará si todas las regiones se comprometen con la política del caudillo.

El Sr. Ossorio y Gallardo. Empieza a hablar entre una salva de aplausos. Dice que los mauristas no quieren ofender a nadie; pero que es forzoso examine la política actual.

Hoy son árbitros de la nación hombres menudos que no pueden hablar sin provocar risas. En cambio está proscrito el hombre cuya excelcitud proclaman sus mismos adversarios.

España no puede esperar nada de los políticos actuales, que lo ignoran todo y no tienen en su vida una sola obra aceptable. A Maura no se le quiere por ser sincero. Con solo que cediera un centímetro sería poder.

Dase la paradoja de que mientras todos mendigan los mendrugos del presupuesto, ellos predicaban la doctrina del único hombre que no quiere ser Poder.

Para demostrar la sinceridad y firmeza de Maura, recuerda el caso Nozaleda, las reformas económicas en las Antillas y la proclamación de la legitimidad de la huelga.

Dice que Maura gobernante significa en la cámara regia la representación del pueblo. Recuerda que en cierta ocasión, en la capilla pública de Palacio, surgió un pequeño conflicto, porque el Gobierno no tenía sitio oficial en la comitiva regia.

Maura, sonriendo, contestó: —El puesto del Gobierno es inmediatamente detrás del Rey. Añade que Maura sólo gobernará cuando

pueda hacerlo con sus ideas, asistido de la voluntad popular.

Termina con un vibrante párrafo, declarando que sólo la muerte podrá poner fin a la campaña de los mauristas. (Ovación.) Un banquete.

Por la noche celebró un banquete maurista, en el que reinó enorme entusiasmo, surgiendo allí la idea de formar la Federación maurista de Levante.

A Alicante. A las tres de la madrugada llegaron los oradores y demás excursionistas a Alicante, acompañados de numerosos correligionarios de Orihuela y otros pueblos.

Salida para Jijona. A las diez de la mañana marcharán los expedicionarios de Jijona.

El conflicto europeo

Macora forma Gobierno. Al cerrar nuestra edición se ha recibido un telegrama confirmando que el Rey Víctor Manuel ha encargado la formación de Gobierno al presidente de la Cámara de los Diputados, Sr. Macora, después de haber sido requerido tres veces para ello.

Nota oficial del Gobierno alemán. La Embajada alemana nos ruega la publicación de la siguiente nota: «El Gobierno imperial siente sinceramente la pérdida de vidas humanas ocasionadas por el hundimiento del «Lusitania», pero tiene que rechazar toda clase de responsabilidades.

Inglaterra ha obligado a Alemania, como consecuencia del designio del Gobierno británico de matar por hambre a la población civil de Alemania, a adoptar las correspondientes medidas de represalias, y ha contestado con medidas de bloqueo más rigurosas al ofrecimiento alemán de suspender la guerra submarina, en el caso de que Inglaterra desistiese de su plan de rendir por hambre a la población alemana.

Los buques mercantes ingleses no pueden ser considerados como ordinarios buques de tráfico comercial, por la sencilla razón de que por costumbre general están armados, y que han emprendido repetidas veces ataques a nuestros buques, por medio de abordajes violentos; de manera que, por esta sola razón, las visitas previas son imposibles.

Una declaración hecha recientemente en el Parlamento británico por uno de sus secretarios contestando a una interpelación de lord Carlos Beresford, establece que al presente, prácticamente, todos los buques mercantes británicos están armados y provistos de granadas de mano. Por otra parte, ha sido reconocido de una manera terminante por la Prensa inglesa que el «Lusitania» estaba armado de cañones de una fuerza temible.

El Gobierno imperial sabe además que en sus últimos viajes el «Lusitania» transportó repetidas veces grandes cantidades de material de guerra, y que en general los buques de la Cunard Line «Mauritania» y «Lusitania», por su gran velocidad, eran considerados como especialmente protegidos contra ataques submarinos, y por consiguiente fueron empleados con preferencia para el transporte de material de guerra.

Está probado que en el actual viaje el «Lusitania» llevaba a bordo 5.400 cajas de municiones y que el resto del cargamento se componía en gran parte de contrabando.

Fuera de la advertencia general alemana del peligro que existía para los pasajeros del «Lusitania», el embajador alemán en Washington había prevenido especialmente al público contra el riesgo de embarcarse en dicho buque. Pero la advertencia no fué observada por parte de los neutrales, y por parte de la Cunard Line y de la Prensa inglesa, provocó hasta manifestaciones de humor injurioso.

Si después de esta advertencia Inglaterra negó todo peligro para el buque y proclamó por engaño la existencia de suficientes medidas de protección, induciendo así a los viajeros al desprecio de los avisos alemanes y al embarque en un buque que, como consecuencia de su armamento y su carga, estaba condenado al hundimiento, toda la responsabilidad por la pérdida de vidas humanas, profundamente sentida por el Gobierno alemán, cae exclusivamente sobre el Gobierno británico.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFEL (París), 15. (A las diez de la mañana.) Comunican de Salónica que han estallado grandes desórdenes en Constantinopla.

Alterando su tranquilidad habitual, violentas manifestaciones han recorrido las calles, resistiendo tenazmente, contra su costumbre, a la Policía.

Numerosas casas han sido asaltadas. El paso de los soldados heridos en los combates de Gallipoli ha dado lugar a constantes manifestaciones.

Se ha inaugurado la línea Frasné-Vallorge, destinada a facilitar las comunicaciones entre Francia, Suiza e Italia.

Los alemanes han realizado nuevas requisiciones en Bélgica, y en particular sobre el ganado caballar, del cual la artillería alemana tiene gran necesidad.

Siguiendo el ejemplo de Gante, la ciudad de Bruselas ha hecho una emisión de moneda de plata y níquel, y las piezas divisionarias son de hierro.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15 de mayo de 1915, a las once y treinta de la mañana. VIENA. Comunican oficialmente que continúa el movimiento de retirada de los rusos en la Polonia rusa. Este movimiento se ha corrido también al sector central del frente de Pilsa, desde el Este de Petrokow hasta el

Vistula superior. Las tropas austroalemanas, mandadas por Voysrsch y Dankl, persiguen al enemigo, que retrocede, y están apostadas en pais montañoso, al Nordeste de Kielce.

Los rusos huyen delante de los contingentes austriacos del Archiducado José Fernando, en la Galitzia central, pasando el San y siendo desalojados de Dobromil, Stary y Sambor.

Después de haber sostenido algunos combates de retaguardia, las tropas austriacas han ocupado las alturas al Sudoeste de Dobromil, Stary y Sambor. Se incorporaron a las fuerzas austriacas contingentes alemanes, que van avanzando por Turka Skole. Sigue la batalla en la Galitzia Sudeste. Fuertes contingentes rusos han penetrado por Ober-tyn hasta el Norte de Sniatyn y Malala.

BERLIN. (Oficial.) El comandante del submarino alemán que torpedó al buque «Lusitania» ha declarado lo que sigue: «El submarino divisó el buque, que no enarbolaba bandera alguna, el 7 de mayo, a las diez y veinte de la tarde, en la costa Sur de Islanda y siendo el día claro. A las tres y un minuto fué disparado un torpedo, que alcanzó el estribor del «Lusitania» a la altura del puente del capitán. Seguidamente a la explosión producida por el torpedo, siguió otra de extrema violencia. El barco, al poco tiempo, se inclinó sobre estribor y comenzó a hundirse.

La segunda explosión ha debido ser motivada por la inflamación de grandes cantidades de municiones que llevaba a bordo el vapor.—(Firmado.)—El sustituto del jefe de Estado Mayor naval.»

ROTTERDAM. El diario holandés «Nieuwe Rotterdamse Courant» dice que han cesado los desórdenes en Londres y Liverpool. Se calcula en 20.000 libras esterlinas los destrozos ocasionados en Londres.

Graves sucesos en Portugal

Barcos sublevados.—El comandante y varios oficiales del «Vasco de Gama», asesina-dos.

A primera hora de la tarde se han recibido en Madrid noticias hablando del asesinato del comandante y de algunos oficiales de un crucero portugués.

Se dice que este barco es el «Vasco de Gama».

Las mismas noticias dicen que el movimiento revolucionario es en sentido favorable a Costa y como protesta contra el golpe de Estado que suponen realizado por el Gobierno.

DICE EL SEÑOR DATO. Después de la una y media de la tarde llegó a su despacho oficial el Sr. Dato.

Dijo a los periodistas que después de asistir el Rey a la fiesta de los exploradores, que ha asistido de S. M. Aogios para éstos y para quienes los dirigen, regresó a Palacio, adonde acudieron también el jefe del Gobierno y los ministros de Marina y Estado, citados éstos por el Sr. Dato.

El objeto de esta reunión no era otro que el de mantener una conversación con S. M., que ha versado principalmente sobre las noticias recibidas de Lisboa. Parece que las tripulaciones de barcos de guerra se han sublevado contra el Gobierno y los jefes de las mismas unidades navales, y hasta se asegura que algunos barcos han lanzado proyectiles contra la capital.

El Ejército permanece al lado del Presidente de la República.

En la reunión se ha examinado esta situación, y claro está que no puede haber nunca en el Gobierno español propósito alguno de ingerirse en la política de ningún otro país en asunto totalmente ajeno a nosotros, que tenemos que mirar, como todos los países, cuando del Extranjero se trata, aquellas atenciones y previsiones que exige el auxilio, si fuera necesario, a las personas e intereses españoles.

No consideramos hallarnos en este último caso; pero claro está que no puede sernos indiferente la situación que allí se ha producido, respecto de la cual se han comunicado a S. M. todas las noticias llegadas hasta el Gobierno.

El Gobierno español no abriga, como queda dicho, ningún propósito de ingerencia, y no piensa, por tanto, mezclarse en los asuntos de Portugal, estando muy lejos de su propósito los desatinos que inventa la imaginación de personas poco sensatas.

Lo hace constar así el Gobierno para que no se produzcan alarmas por complicaciones que no existen.

La reunión de hoy no ha tenido otra significación que la de mantener un cambio de impresiones en presencia de S. M.

Ha aprovechado el Sr. Dato esta ocasión para hacer resaltar, ante los periodistas, la actitud del pueblo español ante el conflicto europeo, identificada en absoluto con el Rey y con el Gobierno en cuanto a la neutralidad, dando una prueba de buen sentido, una línea de conducta discreta y patriótica, que nunca se elogiara bastante, y sin la cual el Gobierno nada podía hacer.

AVISOS UTILES

URALITA Para tejados, Plaza Salesas, 10. Tel. 4.410.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Bazar de Camas y Muebles Atocha 8 (frente a Carretas)

Imenso surtido en camas y muebles de todas clases, a precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación a provincias. Precio fijo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CICLISTAS

Bicicletas THE VINDEC (B. B. L.), de todo lujo, con frenos, salvabarros, rueda libre B. S. A. y todos sus accesorios, á pts. 175.

Bicicletas ALCYON, la mejor marca francesa, reconocida así por su resistencia y suavidad de rozamientos.

Modelo de carretera, 210 pesetas. Modelo de soldadura autógena, desde 275 hasta 325 pesetas.

Motocicleta THE VINDEC, con cambio de velocidades, á toda prueba y garantizadas, PESETAS 1.250.

Esta casa acaba de recibir enormes remesas de accesorios de todas clases, que permiten vender éstos á precios baratísimos. Para convencerse, pedid catálogos y tarifas de precios (que se facilitan gratis), ó visitar la casa. ¡No confundirse!

LA RINCÓNADA de la Plaza de Isabel II, n.º 7, Madrid.

ANTONIO GONZALEZ

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPÓSITOS
Juan Antonio Acín Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ
SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONÓMICAS A 5 PTAS.
San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO
19 * MONTERA * 19
Teléfono 517.
(Antes, Alcalá, 6) MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los marcos del hígado, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y roentismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

Venta de pulpa seca y blanca de CASETAS, EPILA, ETC.

Precios de fábrica

Heno superior barato

LOPEZ, 20, ROMANONES, 20

GRAN BAZAR DE LONDRES

Inmenso surtido en muebles de lujo y económicos, precios sin competencia. Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

SIMIENTES

seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, pratinos. Catálogos ilustrados. Antigua casa Bayez y Sallates. Hortaleza, 27, Madrid.

200.000 PESETAS

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa á usted una visita para comprar estos artículos.

PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 60 al mes. Informes gratis: San Jerónimo, 14, pral. De día á una. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

PERSIANAS LINOLEUM

Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5.020. Sotillos, 6, Carranza, 6.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

DAN SATISFACCIÓN

facciones nuestros pesabebés de precisión. Utensilios de cocina, irrompibles. Filtros higiénicos para agua. Cámaras frigoríficas. Mil útiles de casa. - Martín, 12, Plaza de Herradores, n.º 12. - Únicamente Martín (esquina á San Felipe Neri).

COLORS A PLAZOS

Colonias Vista Hermosa, conclusión calle Valdeacederos (Tetuán), 15 á 30 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO
2 pta. Pídase en farmacia.

ABANICOS

japoneses con pendientes preciosos modelos á mitad de precios que en todas partes. Países con figuras á 0,40 céntimos. 7, NATUJE, 7.

VENTA OCASION

magnífico auto. Oritia, 6.

Acado, fuerte, toda prueba, véndese 5.000 pesetas. Sandoval, 10, Cochera

LIBROS. SOLO POR QUINCE días liquida sus existencias al único precio de 1 y 2 ptas. la antigua Casa Juncosa. Plaza del Callao, 1. Boletín gratis

VICI

En tafilete, desde 6,55.
Por nueva rebaja precios. Espoz y Mina, 20, 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

Aquíto espacioso hotel. Alcalá, 172, Pasaje Moderno.

IMPOTENCIA

operaciones, píidas seminadas (antiguas, recientes, edad ó abono), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, 1 pta. ó 2 pta. ó 3 pta. ó 4 pta. ó 5 pta. ó 6 pta. ó 7 pta. ó 8 pta. ó 9 pta. ó 10 pta. ó 11 pta. ó 12 pta. ó 13 pta. ó 14 pta. ó 15 pta. ó 16 pta. ó 17 pta. ó 18 pta. ó 19 pta. ó 20 pta. ó 21 pta. ó 22 pta. ó 23 pta. ó 24 pta. ó 25 pta. ó 26 pta. ó 27 pta. ó 28 pta. ó 29 pta. ó 30 pta. ó 31 pta. ó 32 pta. ó 33 pta. ó 34 pta. ó 35 pta. ó 36 pta. ó 37 pta. ó 38 pta. ó 39 pta. ó 40 pta. ó 41 pta. ó 42 pta. ó 43 pta. ó 44 pta. ó 45 pta. ó 46 pta. ó 47 pta. ó 48 pta. ó 49 pta. ó 50 pta. ó 51 pta. ó 52 pta. ó 53 pta. ó 54 pta. ó 55 pta. ó 56 pta. ó 57 pta. ó 58 pta. ó 59 pta. ó 60 pta. ó 61 pta. ó 62 pta. ó 63 pta. ó 64 pta. ó 65 pta. ó 66 pta. ó 67 pta. ó 68 pta. ó 69 pta. ó 70 pta. ó 71 pta. ó 72 pta. ó 73 pta. ó 74 pta. ó 75 pta. ó 76 pta. ó 77 pta. ó 78 pta. ó 79 pta. ó 80 pta. ó 81 pta. ó 82 pta. ó 83 pta. ó 84 pta. ó 85 pta. ó 86 pta. ó 87 pta. ó 88 pta. ó 89 pta. ó 90 pta. ó 91 pta. ó 92 pta. ó 93 pta. ó 94 pta. ó 95 pta. ó 96 pta. ó 97 pta. ó 98 pta. ó 99 pta. ó 100 pta.

MATRIMONIOS

Ventajosos, gestionamos revalidamente. Apartado 318.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones, Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43. Teléfono núm. 901.

DECLARACIONES DE IDIOMA

Escrituras, 15, 1.º Izquierda.

DINERO

al comercio, fácil pago. Carras, 8, entresuelo; de 5 á 8.

APIOLINA CHAPOTEAU

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.



SALUD DE LAS SEÑORAS

XXV ANIVERSARIO

EL EXCMO. SENOR DON PEDRO LOSADA Y GUTIERREZ DE LOS RIOS

CONDE DE GAVIA LA GRANDE, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1890

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas ruegan á los fieles que encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Toledo y el excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias por cada acto de piedad ó caridad que se hiciera en sufragio del finado.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684. - Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165. - Teléfono 978. Telegramas: BACHSPAPEL. Telefonemas: BACHSPAPEL

DECIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E ILMO. SENOR D. Eduardo Butler y Anguita

VICEALMIRANTE DE LA ARMADA
FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1905
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanas y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos el encomiendan á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 del actual en la iglesia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la FOTOGRAFIA SUIZ. Carrera San Jerónimo, 23, teléfono 3.861. - Hay ascensor.

LOCAL PARA OFICINAS

Espacioso y céntrico local expresamente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 18 huecos, escalera y calefacción independientes, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas.

Dirigirse al Apartado de Correos, número 316.

CASAS Y FINCAS

NOS ENCARGAMOS DE LA COMPRA Y VENTA Puerta del Sol, 5, entresuelo.

CONTRA LA TOS

Y CATARROS DEL PECHO. - El jarabe balsámico de brea y tóid de Sanchez Ocaña, es lo más recomendable. Recházense las imitaciones. Frasco, 1 y 2 pesetas. Farmacia, Atocha, 85, frente á Relatores.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELICIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Exposición de Bruselas de 1910. - GRAN PREMIO.

Exposición de Buenos Aires de 1910. - GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENCICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.			
	Barril de 100 litros id., id.	230	280	350
	Barril de 75 litros id., id.	110	130	160
	Barril de 50 litros id., id.	85	100	120
	Barril de 25 litros id., id.	60	70	85
	Caja con 25 botellas.	35	40	45
	Caja con 12 botellas.	>	>	50
	>	>	25	
	>	>	32	

Pedidos. - Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. De los bos, dirigiéndose las cartas por Cencicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos. - Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería. - D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Avilés. - D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.

Barcelona. - Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borné, 8. Idem. - D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º

Bilbao. - D. Miguel Hormaechea, Bi-debarrieta, 2.

Idem. - D. Pablo Tapia, Santa María, 17.

Cáceres. - D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.

Cádiz. - D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.

Cangas de Onís. - D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.

Ciudad Real. - D. Diego Pizarroso, Castelar, 15. Hotel Pizarroso.

Córdoba. - D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.

Idem. - D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.

Coruña. - D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.

El Ferrol. - D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.

Granada. - D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gamerez, 34.

Huelva. - D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.

Jaén. - D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.

Jerez de la Frontera. - D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.

Linares. - D. Antonio Córdoba, Agua, 7, "La Estrella Oriental".

Madrid. - Sra. Viuda de D. Baldomero García, "High Lifer", Carrera de San Jerónimo, 14.

Idem. - D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.

Idem. - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Idem. - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, "La Mallorquina".

Idem. - D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.

Idem. - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.

Idem. - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

Idem. - D. Santiago de Mollinedo,

Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Madrid. - D. Carlos Prast y Hernández, Arenal, 8, "Las Colonias".

Idem. - D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.

Idem. - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 6 y 6.

Idem. - Sra. Viuda de D. E. Ortíz Alcalá, 33 y 35, "La Negrita".

Idem. - D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, "La Mallorquina".

Idem. - "Bodega Victoria", Olozaga, 6, teléfono 640.

Idem. - D. Ranzino García Suárez, "Caves Monopol", Echegaray, 113.

Málaga. - D. A. de Burgos Masera, Bodegas, Don Cristóbal, 8.

Oviedo. - Sr. Hijo de D. G. Mori, Comedilla, 5.

Palencia. - D. Isidoro Fuentes, "Central Hotel", Barrionuevo, 14 y 16.

Ribadesella (Asturias). - D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.

Salamanca. - D. Lázaro Bartolomé Rúa, 13 y 15.

San Ildefonso (Real Sitio). - D. Antonio Alvarez, plaza del Vidriado, 4.

San Sebastián. - D. Mateo Balaguer, Camino, 7.

Idem. - D. José Echave, "La Urbana", plaza de Guipúzcoa, 15.

Idem. - Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.

Idem. - Señores Busto y Noguera, Fuenterrabia, 30.

Idem. - Doña Dolores P. de Mocosca Legazpi, 5.

Santander. - D. Bernardo Martínez Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.

Segovia. - D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.

Sevilla. - D. José María de Olmedo Carranza, Alameda, 29.

Valencia. - D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.

Valladolid. - D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.

Vitoria. - D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.

Idem. - Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.

Zaragoza. - D. Miguel Mur, Coso, 97

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.	> 1,50

ADVERTENCIAS. - La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. - Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

"LOS TIROLESES"

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. - Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

PELID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS